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Az ő koszorújuk
Néhány pesti újság beszámolt tegnap 

arról, hogy vasárnap az ország minden 
részéből körülbelül kétezer főnyi kis­
gazda gyűlt össze Erdőcsokonván a 
halott vezér sírjánál, hogy a halottak 
napján lerójják hálájukat és kegyeletü­
ket annak a férfiúinak nyugvóké!yt előtt, 
akinek a neve ma már nem c egy­
szerű név, nem egy halott miniszter neve, 
hanem harsány program és magasan 
lobogó zászló. Az a kétezer fonvi föld- 
lnives, amely az erdőcsokonyai temető 
egyszerű sírja körül feketéilett, nem 
akart semmi egyebet, csak a szeretet, 
a hála és a ragaszkodás örökzöld ba­
bérleveléből font koszorút elhelyezni né­
hány meleg szó és néhány forró könny- 
’.'Sépp kíséretében. Ez a kétezer lcérges- 
.ezii magyar nem rombolni, nem lopni, 

'lein rabolni és nem gyilkolni indult Er- 
.1 öcsökönyára halottak napján, imád­
kozni mentek egy sirhoz csupán és 
megfogadni azt. hogy lieiii lesznek hűt­
lenek az örök álomra szendéi ült naraszt- 
' ezer hajdani célkitűzéseihez. Ám 
L.llamliatalom bölcsessége nem 
zökkenő nélkül lefolyni 
aktust, úgy látszik, 
szerint való 
kisgazda elhelyezze a hála koszorúját a 
néma sirdombon. Az államhatalom min­
denáron versengeni akart és mikor a 
kisgazdák babérkoszorújának zöldié 
megcsillant a hantokon, ugyanakkor a 
bágyadt őszi napsugár megcsillant a 
sir körül cg'# másik koszorún is. Ezt a 
másik koszorút a kormányzat küldte 
Nagyatádi Szakó sírjához, de ez a ko­
szom nem babérlevelekből és nem sze­
líd őszi virágokból fonódott össze, ez a 
koszom sziironykoszoru volt. annak a 
nagy csendőmsztagnak a szuronyko- 
sz.oni.ia, amely felsőbb utasításra megje­
lent kétezer békés szándéka, gyászoló 
Nikii, becsületes magyar földmives tcnie-

i ünnepségén.
Emlékszünk rá, hogy a kormánypárt 

Is rendezett már Nagyatádi Szabó Ist­
ván sírjánál g.vásziinncpségeket, még 
ledig tipikus alibi ünnepségeket, annak 
bizonygatására, mintha Nagyatádi Szabó 
István az ő halottjuk lenne. Nos, aki 
Szabó István életét, pályafutását, har­
cait, küzdelmeit és szorongattatásait is­
merte, az tudva tudja, hogy a tragikus 
.hirtelenséggel elhunyt gazdavezér életé­
nek túlsó szakát, amelyet a reakcióval 
szövetkezve, illetőleg a reakció által szö­
vetkezésre kényszerítve töltötte el. sem­
mi esetre sem lehet Nagyatádi Szabó 
Isván életpályája zenitjének nevezni. 
Sőt köztudomású az is. Iiogv milyen ki- 
noka.t, gyötrelmeket, lelkiismeretfurda- 
feokat szenvedett I Szabó István azok- 
i..ii az esztendőkben, amikor a reak­

ciós kormányok földmivelésügyi minisz­
tereként tűrnie kellett, hogy miként 
rombolják össze mindazt, amit ő úpitett. 
amiért egy emberöltőn át harcolt és amit 
■"> szentnek tartott. Maid cl fog jönni 
egyszer az a történetíró, aki hűvös tár­
gyilagossággal deríti fel Nagyatádi 
Szabó István pályafutása utolsó eszten­
deinek minden rugóját és indokát s aki 
maid magyarázattal szolgál arra. hogy 
a magyar népdemokrácia rettenthetetlen 
bajnokából hogy gyúrt össze a reakció 
egy olyan megalkuvásokra és apró kis 

‘paktumokra hajlamos politikust, aki 
kénytelen volt elnézni a hatalom polcán 
azt. hogy miként veszik el a magyar 
földinivclő tömegek titkos választójogát, 
miként kasztrálják a nagyszabású, cél­
irányos földreformot tehetetlen és tehet­
ségtelen tákolmánnyá és miként csavar- 
’ ik ki az első nemzetgyűlés önérzetes

és nagyszámú kisgazda frakciójának 
kezéből a hatalmat, a befolyást, a te­
kintélyt és minden egyebet, ami érték 
és erő lehetett volna egy nagy földmi­
ves megmozdulás kiépítése esetén. Igen, 
a kormány is szokott alibi gvásziiunep- 
ségeket reudeztetni az erdőcsokonyai 
simái, ahol összecsőditik a reakció 
néhány megmaradt kirakatkisgazdáját 
és ahol a eilinderes pesti urak glicerin­
ből kész It krokodilkönnyeket hullajtanak 
azokra a hantokra, amelyeknek lakója 
igazából még akkor is mereven szem­
ben állt velük, amikor kifelé úgy lát­
szott, mintha együvé tartoznának. Csak 
a reakció n
azt nem tudjuk megérteni, hogy amikor 
a reakció néhány darab irmagnak meg­
hagyott gutgesinnt csizmása cs a ciliu- 
deres uritúrsaság jelenik meg a simái, 
miért marad cl akkor a megerősített 
csendőrosztag szuronykoszoruja? És

A képviselőház mai ülését tiz órakor 
nyitotta meg A 1 m á s y László elnök ke­
vés képviselő jelenlétében.

Az elnök jelentette, hogy mentelmi 
megkeresés érkezett Farkas István, Lázár 
Miklós és Tabódy Tibor ellen.

Ezután áttértek az építkezés előmozdí­
tásáról szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalására.

G á 1 Jenő a címnél a tanácskozóképcs- 
ség megállapítását kérte, majd megkezdte 
beszédét és rámutatott arra, hogy

a tervezett hitelművelet egyáltalában
nem szolgálja az építkezés megindítá­

sát.

Az elnök közben megszámoltatta a kép­
viselőket és miután csak 31 képviselő volt 
jelen, az ülést 15 percre felfüggesztette. 
Féltizenegykor nyílik meg újból az ülés és 
ekkor már sokan vannak a teremben.

G á I Jenő azzal folytatja beszédét, hogy

a Ház permanens határozatképtelen­
ségben van.

Ha az egész ellenzék egy szálig itt van, 
akkor sem tanácskozóképes a Ház. Amikor 
ilyen nagy kérdésről van szó, mint az 
építkezés előmozdítása, akkor itt telt Ház- 

I nak kellene lenni. A pénzügyminiszter az 
általános vita végén tulszubjektiv kijelen­
téseket tett. amikor az ellenzéket kriti­
zálta. Úgy beszélt, mintha a miniszteri 
szék csalhatatlanságot adna.

A miniszter ur elmulasztotta a Házat 
tájékoztatni arról, hogy hatósági jelleggel 
felruházott érdekeltségi csoportok fordul­
tak hozzá még a bankok ajánlata előtt 
olyan ajánlattal, amely ugyanezt a célt 
szolgálta. Mutassa meg a miniszter azo­
kat a megállapodásokat, amelyek a P. K. 
és a bankok között létrejöttek. Módot 
nyújt a törvény arra, hogy

az általa alakított szövetkezet lera­
kodó helye legven pénzügyi spekulá­

ciónak.

Ekkor kigyullad a klotiirlámpa és Gál 
Jenő befejezi beszédét.

Bárdos Ferenc: Amig az építkezés 
előfeltételeit nem teremtik meg, hiába jön­
nek ide ilyen apró javaslatokkal.

Rendkívül nagy az építési kölcsön ka­
mata, emiatt magas lakbéreket kell

miért van szükség akkor szaronvkoszo- 
rura, ha azok zarándokolnak cl a sir­
hoz. akik sziviik-vérük, testiik-leikiik sze­
rint tartoznak Nagyatádihoz, nem csu­
pán egy majdnem végzetes következ­
ményű politikai balfogás révén?

A reakció erdőcsokonyai szuronyko­
szoruja figyelmeztető gesztus azok szá­
mára. akik az igazi, a hamisítatlan, a 
meg nem rokkant derekú Nagyatádi 
Szabó István emlékét eplik és akik a 
néhai harcos, bátor, energikus ellenzéki 
kVgazdavezcr tanításaihoz ragaszkod­
nak. Az erdőcsokonyai temetőben fe­

nyegetően felcsillant szuronvkoszoru 
nem egy tul óvatos és tul ügyetlen bü­
rokrácia balfogása, nem egv szimpla 
rendészeti intézkedés, hanem a népelle- 
ncs magyar reakció ''..buggyanó önval­
lomása, amelyet sem félreérteni, sem 
pedig figyelmen kiviil hagyni nem sza­
bad és nem lehet.

megállapítani és az építkezés nem 
rentábilis.

A drága építési anyag is oka annak, hogy 
az építkezés nem indulhat meg, továbbá 
rossz az építési szabályzat.

Wckerle Sándor pénzügyminiszter 
válasza után a Ház ezután a címet válto­
zatlanul elfogadta.

Tcmcsváry Imre uj szakasz elfoga­
dását ajánlja, B r ó d y Ernő módosító in-

Bethlen István miniszterelnök ma 
B u d János kereskedelmi miniszterrel és 
R u b i n e k Istvánnal, a kormánypárt el­
nökével hosszasan tanácskozott a boletta 
kérdéséről, amelyet az egységespárt rend­
kívüli izgalommal sürget annál is inkább, 
mert a közgazdasági élet vezetői

a boletta árának felemelését aggá­
lyosnak tartják.

A bizottságban tudvalévőén az volt a han­
gulat, hogy a boletta árát 2 pengővel 
emelni kell és ezt a határozatot visszaható 
erővel kell felruházni. A legutolsó tárgya­
lások azonban arról győzték meg a képvi-

Budapest, november 4. A kormány­
párt ma este értekezletet tartott, amelyen 
megjelent Wekerle Sándor pénzügymi­
niszter is. Az értekezlet arra kérte a pénz­
ügyminisztert, hogy a boletta árának eme­
lése, a mezőgazdasági hitel, a takarékos- 
sági rendeletek, továbbá az államkölcsön 
és az adóbehajtás ügyében tájékoztassa a 
pártot, Wekerle Sándor pénzügyminisz­
ter bejelentette, hogy a falusi kislakásépi- 
tés céljára 3 millió pengővel növeltek az 
eddig engedélyezett összegre. A forgalmi­
adó bevallásánál a pénzügyminiszter sze­
rint visszaélések mutatkoztak, mert kisebb 

I a forgalom. A pénzügyi egyensúlyt, hang- 
I súlyozta a pénzügyminiszter, feltétlenül 

meg kell őrizni. Tájékoztatta ezután a

ditványt ajánl, amelyet az előadó is elfo­
gad. G á 1 Jenő válaszol a pénzügyminisz­
ternek és követeli, hogy a kormány a ma­
gyar ipar érdekeit jobban szolgálja. —- 
Wekerle felszólalása után a Ház a javaslat 
többi szakaszait vita nélkül fogadja el.

Pékár Gyula ismerteti a felsőházi tör­
vény módosításáról szóló javaslatot.

Farkas István pártja nevében is til­
takozik a javaslat elfogadása ellen, mert 
ez egy kiváltságos osztály érdekeit szol­
gálja.

F r ü w i r t h Mátyás felszólalása után 
Z s i t v a y Tibor igazságügyminiszter ki 
jelenti, hogy

a munkásság felsőházi képviseletének 
hiányát a kormány is látja

és szívesen jön javaslattal, de kell lenni 
egy olyan formának, amely lehetővé teszi, 
hogy a munkásság megválaszthassa felső­
házi képviseletét.

Ezután a Ház általánosságban elfogadta 
a törvényjavaslatot, majd a részletes tár­
gyalás során a harmadik szakaszig jutot­
tak. Ezután megválasztották az állandó 
összeférhetetlenségi bizottság tagjait, 
majd az elnök napirendi javaslatot tett.

Fábián Béla indítványozta, hogy tűz­
zék napirendre a Társadalombiztosító In­
tézet 24'i -os késedelmi kamatának leszál­
lításáról szóló indítványt, majd szóvá tette, 
hogy a fővárosi választásnál olyan hírek 
terjednek el, hogy ismét a polgárság aka­
ratának megmásitására törekszenek.

Temesváry Imre az elnök napi­
rendi indítványát fogadja el.

Farkas István csatlakozik Fábián 
napirendi indítványához.

Sz. Szabó Béla ugyancsak az elnök 
napirendi indítványát teszi magáévá, ame­
lyet a Ház elfogad. Ezután felolvassák az 
interpellációs könyvet és ezzel az ülés 2 

órakor véget ért .

selőket, hogy a boletta emelés kétélű fegy­
ver, amellyel csak nagyon óvatosan kell 
bánni. 2 millió métermázsa búza és rozs 
már elhagyta a termelőt és csak 4 millió 
métermázsa az, ami ezután forgalomba ke­
rül. Egész sereg javaslat fekszik a bizott­
ság előtt, köztük olyanok, hogy

ne emeljék a boletta árát, hanem más­
képen adjanak engedményt a gazdák­

nak.

A mai megbeszélés késő délután ért véget. 
Egyelőre döntés nem történt. Elhatároz­
ták, hogy a kormánypárt jövő keddi ülé­
sén véglegesen letárgyalják ezt az ügyet.

pártot a kereseti adó ügyről, majd a bo­
letta ügyével kapcsolatban reámutatott 
arra, hogy vannak bizonyos döntő fontos­
ságú szempontok, amelyek egyelőre lehe­
tetlenné teszik a boletta árának felemelé­
sét,

BULGÁRIÁBAN 
MINDEN HALÁLRAÍTÉLT 

KEGYELMET KAPOTT.
Szófia, november 4. A király az összes ha­

lálraítélteknek megkegyelmezett és bünteté- 
I süket szabadságvesztés büntetésre változ­

tatta át.

az
engedte 

ezt a kegyeletes 
nem volt szájuk ize 

az, hogy kétezer ellenzéki

A Ház permanens határozatkép­
telenségben van, mondta Gál Jenő
A képviselőház harmincegy képviselő előtt 
kezdte meg az építkezés előmozdításáról szóló 

nagyfontosságu javaslat tárgyalását

A kormány nem tud dönteni 
a boletta felemelése ügyében

A pénzügyminiszter szerint egyelőre nem 
lehet felemelni a boletta árát



V V

Esküvő után
Irány LIENER fényképészhez!

❖
Nagy részvét mellett temették el 

Szabolcska Mihályt
Ma délután temették cl az Akadé­

mia előcsarnokából óriási részvét mel­
lett Szabolcska Mihály pap költőt. A 
fekete drapériával bevont csarnok kö­
zepén állott hatalmas kataíalkon a 
bronz koporsó. Fél 3 órakor kezdő­
dött a temetés, R a v asz László refor­
mátus püspök végezte az egyházi szer­
tartást, Koz m a Andor az Akadémia 
és Kisfaludy társaság, Pékár Gyula 
a Petőfi társaság nevében beszélt, vé­
gül R a f f a i Sándor evangélikus püs­
pök tartott beszédet a szarvasi öreg 
diákok nevében. A beszédek után meg­
indult a menet a Kerepesi temetőbe, 
ahol a főváros által adományozott dísz­
sírhelyen hántolták el az elhunyt költő 
holttestét
♦•❖•❖•*•❖ •*•*•*•*•*•

Egy váltóhamisitó titkár 
200.000 pengővel káro­
sította meg a gazdáját

99
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VARRÓGÉPEK

VEZETNEK

Alhirek terjedtek arról, hogy Zita királyné 
és Ottó Szombathelyre érkeztek

Budapest, november 4. Berlini jelentések 
kapcsán ma délután Bécsben az a hír terjedt 
el. hogy Zita királyné és Ottó királyfi várat­
lanul Szombathelyre érkeztek. Ez a hír nagy 
feltűnést keltett, de komolyabb jelentőséget 

fővárosban nem tulajdonítottak neki. — 
Gusztáv Adolf svéd trónörökös Mindszentek 
napján Szombathelyre érkezett és látogatást

tett Mikes János megyés püspöknél. Hasonló­
képen a sárvári vadászatok alkalmával láto­
gatást tett a püspöknél Ruprecht bajor trón­
örökös is. Magyar legitimista körökben kije­
lentették. hogy Ottó királyfi nagykorusitása 
alkalmából sem manifesztumot, sem deklará­
ciót nem tesz.

>•*•❖•❖•*•❖•*•*•* «»***W***e*e

Debrecen város kultureseménye lesz 
a keletmagyarországi rádió társaság 

november 16-íki vígmatinéja

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárid

25 szelvény és 
1 pengő

taHztéje ellenében egy hónapig haeználhalja
A Debreceni Független Újság
kölcsönkönyvtArat ,zll,h’

gvezhetők Lóránt titkárnál 74 telein 
■non. A matinét a Vígszínházban ren­
dezik délelőtt 11 órakor, de jóval ol 
esőbb árakon, mint a rendes mozi 
jegyek.
*<*❖•*•*•*

Egy magyar fiú lovon 
járja be a világot

Hirt adtunk arról, hogy Peák István, aki 
Remény nevű lován be akarja utazni az egész 
világot, Debrecenbe érkezett. Levelezőlapot 
árul és igy gyűjt pénzt ahoz, hogy útját foly-

A budapesti főkapitányságon külön­
böző bűncselekmények elkövetésének 
gyanúja miatt letartóztatták Szalui 
Lajost, Dániel Elemér báró titkárát. 
Délután már át is kisérték az ügyész­
ség Markó uccai fogházába. A feljelen­
tésnek és a letartóztatásnak az az 
előzménye, hogy Dániel Elemér báró 
titkára Szalui Lajos állítólag különböző 
váltóhamisításokat követett el. Szalui 
egyébként igen költekező életmódot! 
folytatott, ami sommiképen sem állott 
arányban 500 pengős fizetésével. Sza­
lui kihallgatása során azzal védekezett 
hogy amit tett. Dániel Elemér báró 
beleegyezésével és fehatalmazására 
tette. Az eddigi megállapítások szerint 
200.000 pengőre rúghat az az összeg, 
amivel a titkár vád szerit Dániel Ele­
mér bárót megkárosította.

❖❖❖❖❖*** ** * ** ********
Eredeti

November 16-án Debrecen város ze 
nei kulturéletének lapjait igen értékes 
és tartalmas lappal szaporítják. Ekkor 
lesz a nagyszabású vigmatűié, melyet 
a már közkedveltté vált Keletmagyar­
országi Rádió Társaság rendez. Sok 
ötlet, magasnivójti művészi ízlés 
meglepő bőkezűség jellemzi a bizottság 
munkáját, melynek élén Balás Károly 
kormány főtanácsos, üzletvezető és Mil- 
leker Rezső egyetemi tanár állanak, 
mint irányítók. Ez lesz az első ilyen 
természetű matiné és talán éppen 
azért, mert ez az első, igyekeznek 
olyan teljesítményeket nyújtani, hogy 
szinte akarva-memakarva, a jövőben 
rendezendő hasonló matinéknak is meg 
legyen a maguk törzsközönsége.

Általában vigság jellemzi ezt a na­
pot. Művészet és jókedv. Mert a mű­
soron a legnagyszerűbb számokkal

szerepelnek úgy a Misoga-pár, mint 
Halassv Mariska és Autók, akik a 
debreceni közönség kedvencei s akik 
részben vig prózát, részben a legsi­
kerültebb operett részleteket adják 
majd elő. A MÁV Egyetértés művész­
gárdáját a legjobb erők képviselik. 
Igy például Gömöry András, Kovács 
Gyula, Szolárszky László, akik rész­
ben szintén vig számokkal szerepelnek 
majd. De szerepel Daáti Ilona v. opera­
énekesnő is, akinek hangjában sokszor 
gyönyörködött a templomba járó kö­
zönség. Pethő Gyula fuvolaszámai kü­
lön attrakciói Jelentenek, fis utoljára, 
de nem utolsó sorban, sok derűs per­
cet szerez a közönségnek Pálffy Jó­
zsef és 1 arján Oszkár szellemessége is 

A rendczőbizottság a legnagyobb 
körültekintéssel gondoskodik minden 
mulattató alkalomról. Jegyek elője-

Hl
VOGEU, FEMINA

stb. stb. 
kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T,
könyvkereskedésében

Debrecen, Piac ucca 34. szám.
•*•❖•*•*•*• *•*•*•*«»*

Debreceni emlékek 
Saabolcska Mihályról

Abból a süléi nyuszitól, amelybe Szabolcska 
Mihály háláin borította az egész magyar iro­
dalmi világot, sokkal nagyobb és súlyosabb 
rész szakadt Debrecenre, mini az ország bár­
mely más városára, mégha a Trianon előtti 
Magyarországot vesszük is figyelembe.

Szaintltska nem szüleien Debrecenben, ft,S' 
évre tériedt életéből alig töltött városunkban 
többet h vagy s csziemlöuéf. mégis magunké­
nak vallhaiiuk ói. aminthogy 0 sem tagadni 
meg sohasem Debrecenhez való szoros tarto­
zását; mert érezte, éreznie kelleti, hogy Deb­
recenben, Csokonai városában talált önmagára: 
ill (lölt el: kiiltö lesz-e belőle, vagy sem?

Szabolcska csak az érettségi vizsgálat után 
kei ült Debrecenbe theulógnsmik, kollégiumi 
bentlakó illáknak az ISST- j. isk. évben és már 
" főiskolai ével; alatt tiigalább annyit foglal- 
sozolt verseléssel és újságírással, mini a Ilit Inni 
tudományokkal. Debrecen akkori legrégibb 
hipial; a Zicltermann Hermann kiadásában meg­
lelem, ió öreg „Debrecen- Nagyváradi Érié- 
VIIá csali azért volt cnlcnus hetenként egv- 
]“’r “oMsKlr nem lehnt meg) kézbevetmi, 
Hogy benne elolvashattuk Szabolcskámik egy- 
így szépen csomó versét vagy meg inkább 
humoros apróságait, amilyeket „Időtöltésül“ 
nmen összegyűjtve is közrebocsátott.

My's Vírsel* " « '»hl,,, humorista 
ÍB, rs *** U""M I* "oil. ,lmil eléggé 

jlC"z' '’oe'v - "*olAgiai évek végeztével

'.‘.U.i.i

n ® nrj

Salgótarjáni gyártmányú

löiXlliliir“
onégő kályhák

nagy választékban kaphatók

ísztina Lajos
vasnagykereskedésében Debrecen.

Peák István Remény nevű lov

tathassa. Legutóbb Törökországot és a Br 
kán félszigetet járta be, a következő útja p 
dig Afrika végiglovaglása. Az eddig külföldöt 
megtett útja 11,000 kilomáter. A kiváló ma 
gyár lovas az útjáról be fog számolni a deb 
receni közönségnek egy érdekes útleírás ke 
rétében.

Említésre méltó, hogy utazása közben fegy 
vert nem hord magával, pedig elég gyakrat 
megfordul közbiztonság tekintetében kifogá 
solható területeken is. Legutóbbi útja alkal 
mával szerb utonállók és havasalföldi rablói 
támadták meg, de miután látták, hogy sen 
fegyvert, sem pénzt nem hord magával, béke 
sen elengedték útjára.

m ♦>m m>♦> cs :♦ vs
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('- l*hC>—S<). isk. évben esküdt es köztunitó 
leli. amely kollégiumi tisztség esni; jobb ta­
nulóknak jutott osztályrészül. A szokottnál 
hosszabbra nyalt köztanilósdg és széniorság 
után nein uz ismert német, hollandi vagy angol 
protestáns egyelt mek felé vette útját, hanem 
pénzt gyűjtve es széttiori ösztöndíjat is kapva 
(lenibe s Parisba ment mo-bett, ahol kibonta­
koztál költői tehetsége, ahoi éppen külföldi be­
nyomásaiból faluul tál; érzésben, hangban le g- 
masyarabb tlulni: a Salzburgi csapszékbén, a 
(iratul Caliban, amelyek öt cgyszirrc a legki­
válóbb lírikusok közzé avatták. Debrecen akkor 
agy nn Szabolcslaivul. mini Zsiguumd király 
Szlbinyáni .Iánkkal; „Tarlóm a jnst e finhoz" 
így szólt és az ültkor alakult Csokonai-kör 
sietett kiadni Szabolcska verses müveinek első 
gyűjteményét IKölteményei; ISbl.l, amely tel­
jesen nsszelorriisztoltu Szabolcsim nevét Deb­
recenit I és a Csnktmai-körrii. Tz a kötet már 
magában foglalta Szabolcsi; inak országos hírre 
emelkedett költeményeit, de benne voltak a 
Nagyerdőről és Metlgyessy Piroskáról szóló 
szeld,nél- szebb szerelmes dalai is.

Közel l;el évi külföldi bolyongás ultin IS92- 
! , n Szabolcsba isméi Debrecenben van, a lures 
Könyves I állt Mihály lelkészül k a káplánja s 
mint ily én, az állami reáliskolánál; a relormd- 
"is hitoktatóia; el;l;nr jut nekem is, mini reál­
iskolai haitimül; II szerein se vele megismer- 
kidni és így lenyűgöző egyéniségének a bűv­
körébe jutni. />,■ amennyire összelorrollnak 
érezte magát Debrecennel a költő, „Iván könv- 
"yen elszakadt tőle a pap. Ma is nehezen Utá­
nam megleltem, hogy miért cserélte el Debre­

cent, a legnagyobb kálvinista egyházat egy 
istenhátumiigötti erdélyi kis i /dézsáival, a lel- 
lalvi szerény papi állással; tahin szív-ügy, la- 
Ián egyházi téren való mcllöztelcs vilié el őt 
vámsunktól oly messze, messze. Azonban erről 
ti l;is faluról UH keil jegyezni, hogy ott szüli- 
hu SznboU'skiinuk legmeghatóhb költeménye, a 
kis Demeter Rózsiról szóló éneke.

De atnikqr hliulvi magányából Temesvár 
im-ben kimenti, kiváltja, ültkor ismét köze­
lebb kerül Debrecenhez, annyival inkább, mivel 
mim az egyházkerüUti közgyűlés tagja éven- 
Unt legalább kétszer hivatalosan is meg kell 
jelennie uz egyházkerület székhelyén. Ezek az 
alkui inul; Unni magok voltuk Szabolcskánuk régi 
barátai és egyre gyarapodó aj tisztelői részére. 
A régi barátok közzül néhai Kuss Hálához, a 
laáés hínárhoz ragaszkodóit leghívebben, az 
ai tisztelők közzül Szávay GvuUit, a Csokonai- 
kör főtitkárát Hintette ki legtöbbször látoga- 
óisóval, kivált mióta a Kisíulmly társaság kö­
zös tagsági hajójában együtt eveztek.

Stabolcskának Debrecenül I Irlnjnlt egyházi 
kapcsolatait a Csokonai-kör ürömi st felhusz- 
"ülln az irodalmi kötelék, h meg, rősi!ésére is. 
Valahányszor Szabolcska folyton emelkedő 
kőitől pályájának cgy-cg.v jelentősebb állomá­
sához intólI, jobban mondva mikor a Csokonai- 
kör t gy-egy irodalmi ünnepnapot akart magú 
mik szerezni, meghívta Kiolvasó ülésére Sza­
bni esküi . akit a sajtó és a közönség mindig 
változatlan szen teltél fogúdon. Es Szabolcska I 
mindig készséggel engedett a meghívásnak.

11 ögnehezebb körülmények. közt is. Igy I 
egyezer u háborúban mir, miíreiiisdban) színié I

emberfölötti közlekedési akadályokat kellett /< 
küzdenie, hogy a kellő időre megjt lenhessél 
(s a hősi Indult halt írók luitranuiradoltju 
iuvdru szánt felolvasását megtarthassa. A Cső 
konai-kör nagy emlékünnepeinek is Szabolcsin 
növelte fényét és díszét. Ki ne emlékeznél 
meg hat ét ünnepi ód d jár a, amellyel a századé 
C.sokomii-emlékiinnepen éddozott nagy költő 
dödje szellemének'* S bizonyára még frissek< 
emlékezetben vannak azok a megható költenie 
nyei, amilyeket az elszakított országrészbe 
hozott a Csokonai-leörnek Petőfi eentemniriii 
mára 1923-ban.

Ih breeenben azóta is többször megfő iát 
mert 1927-ben hazaköltözött, a román zaklató 
soktól, egyszersmind egy elet nagy értéin 
munkája után megpihenni. A pihenő azonba; 
nem volt nyugalom, kínos betegség zavarta a 
öregségnek nyugalomra szánt éveit. /I betegsé; 
gyötrelmei közt bizonyára enyhítő, sőt- tel 
anein őr zéssel fogadta a Corvin babéi koszom 
val való kitüntetését.

I ’. alkalomból számos debreceni tiszteié; 
gondolt szeretettet az ö varázsostul kedve 
egyedisegére és hódolattal az ö lélekiidiu 
tiszta költészetére, tizek a szerető érzések c 
hódoló gondolatok most a bubérkoszoniról öt 
-oltanak a koporsói boritó gyászcsokrokra, 

halotti koszorúkra amelyek bizonyítják és Mr 
«( tik, hogy a magyar költők közzül az egyi 
legmagyarabb, h gtisztuHabb és legkedvelteb 
költözött át a földi életből az örök fndhaiai 
lanságba,

KARDOS ALID KI
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gszünik
a Króli utóda

Isméi egy jó néhány olcsóság!

I

A rávetető! harang. Ezt a harangot a háború­
ban zsákmányolt ágyukból öntette Olaszor- 
szag. Halottak napján meghúzták a harangot 
és rádión az egész világra tovább adták 

harangzúgást.

Hegymegi Kiss Pál interpellál 
a parlamentben a téli menet­

rend miatt
Budapest, nov. 4. Hegymegi Kiss Pál 

j országgyűlés képviselő a holnapi inter-

I
peilációs napra interpellációt jegyzett 
he a kereskedelemügyi miniszterhez 
a vasúti menetrend megváltoztatása 
tárgyában. Hegymegi Kiss Pál intcrpel- 
I '“dójában rámutat annak a helyzetnek

I
a tarthatatlanságára, amelyet az uj 
vasúti menetrend teremtett a vasúti 
lorgalom terén és követelni fogja a téli 
menetrend megváltoztatását.

Hamis vad miatt került a vád­
lottak padjára egy debreceni 

cipészmester
A debreceni törvényszék Rézler tanácsa 

elé került kedden Siket Sándor debreceni ci­
pészmester, aki ellen hamis vád miatt emelt 
vádat az ügyészség. A cipészmester 1928 de­
cemberében Sebestyén Miklós és Leute Mik­
lós ellen hamis tanuzás és okirathamisitás 
miatt tett feljelentést és előadta feljelentésé­
ben, hogy Sebestyénék egy végrendeletnél, 
mint aláírók szerepeltek, pedig nem voltak 
jelen a végrendelkezésnél. A bünpör megin­
dult és a bíróság felmentette Sebestyént és 
társát, a végrendeletet teljesen szabályszerű­
nek mondva ki. A jogerős felmentés után in­
dult meg az eljárás Siket ellen, aki a tárgya­
láson azt hangoztatta, hogy ő nem akarta ha­
misan vádolni Sebestyént és Lentét, csupán 
azt adta elő feljelentésében, amit másoktól 
hallott. A bíróság a bizonyítási eljárás befe­
jezése után felmentette Siket Sándort a vád 
alól és az indokolásban kimondta, hogy a tár­
oláson nem merült fel a vádat igazoló bi- I
zonyiték.

A rendőrség kezére került egy 
veszedelmes tolvaj napszámos

Oyurkó Jánosné 52 éves Siinonffy uccu 
'• szám alatti lakos mosónő Tóth Ká- 

'olyné József kir. herceg ucca 13. sz. 
''kitti lakosnál dolgozott, ahonnan ede- 

J nyékét lopott. A lopásra rájöttek, iildö- 
Izone, vették és elfogták. Oyurkó János- 

llL' dulakodott üldözőivel és Tóth Ká- 
,'Oviiét többször meg is ütötte. A rend- 
'■isegen a tolvaj mosónő beismerte, hogy 
o- ’ követett el. igy Guttmmm 
' ‘judométól a Csokonai uceáról. Mnl- 
w József nyug. ezredestől a Komlóssy 
ríni vitt e| edényeket ős liijianemiiekct. 

Atttolyi Sándor 70 éves napszámostól 
c'dig a Dégcnfcld térről lopott el 30 

I a napokban. A rendőrség a ki- 
1,1 1'gatás után átadta Oyurkó lánosnét 
lz "KVészságnek.

«•*•*•*«»* w*

I Beadták az ajánlásokat a vegöci ke­
zdetben. Bajáról jelentik: A regőci vá­
lasztókerületben a választási biztos feliil- 
V|>,sgálta az ajánlási iveket és kihirdette az 
'O’dményt. — Eszerint Wild József kor- 

anypárti jelöltnek 4128, Mojzes János 
* enzéki jelöltnek 1187 érvényes aláírása 
an' A választás november 9-én lesz.

pamut
harisnya angolos

Teniszflanel jo minták mir

'4 I «j

j I Gyermek gyapjú 
mellény V, pullover

50 7 504‘507

Férfi
téli mellény
J„90 o 90

divatos oroszka
g,80 0,90

de Chilié nagyobb maradékok mtr3l984

Női
gyapjú smoking

80 0,50 

,98 4,98

Gyönyörű férfi 
müselyem schál

Téli bélelt 
női nadrág

j'98 0'98 ^'98

Gyermek bélelt 
léli nadrág

j'98 2'98 ^'50

Atlasz ' ‘ 
gyermeknadrág

1.38 ^j'78nö1
Csoda szép mintás bársony S2,,e 2 98

Női téli kabátok 
Iszörmézve 29 90

Gyermek'4abátok
szörmézvelQ90“1

Férfiing
4'*8

Férfi 
háló ing

*•90 n'90

Férfi zokni 
vastag és vékony
38 48 
98 fillér

harisnya :

n 98,1*

Csoda szép nyakkendő 99 EVT 98
és fel-

Flanel maradékok nagyobb mir l,58í

maharadzsája.

grófPfWaldeckebFritfnÍ VO“2ton 
CK rrigyesné 8000

pengőjét
'eténcuSct!ÍkdS kÖ^n,i

■«•Wnysi a ví'uí ,Sre<*"i rc,ld('irk:'- 
inditotta az eljárást ésérte®?, mCj;~ 
,ner() vasúti lopásról az trlzt jE
,rcm,.vi rendőrkapitányságátSZaí Va,a"

Henriette Henderson 
amerlkai énekesnő 

íJebrecenben
^ZéHeTf: 3 *"“**««* Köre első
Kendersón . v^TÍ" ^
lép fel és ez I n amer,kai énekesnő

EHrSiHl
enekesno műsorán klasszikus darabokon’ki-'

. ™°dern ane°' dalok is szerepelnek me
tott AVkaly .BeHÍnben Óriási s*kert> ara- 

• A közönség láthatóan méltányol ia i 
Zenekedvelők Köre törekvését, méllyé, „'agy
tosh a közaran Í,yen kÍtÜnÖ mi-'élvezetet biz- 

a közönség szamára és máris igen élénk 
kereslet mutatkozik a bérleti helyeken kívül

fenmaradt naphegyek iránt, melyeket a 
Meliusz könyvkereskedés árusít.

A koncert egyébként szombaton, november 
S an lesz este 8-kor az Arany Bika dísztér 
meben. Meg néhány mérsékelt áru jegy kap.

*•*•*•+•*•*•*•♦•*•*,»

diákszövetség össze­
jövetele

A Kollégiumi Diákszövetség a rendes 
hav, összejövetelén ma délután b órakor 
l'f].tJa „Jz Untról Királynő külön termé- 
u ■ “melyre az elnökség meghiviu

kTt"isSaaka|,SZ<ngtMÓli'taKjáit- '"‘Ildin azo- 
rtelvik k' - a ^""^'imihaii. annak bár- 
Ä 'I ezetebeii (gimnázium, tanitó- 
kL )/«,. elemi iskola, rhebi Tibi. jogi és 
bölcsészeti akadémia) tanultak A unit 
mjr megmmaua. hogy menün,í kéd-

e el kCS,íf'!kTOCk,tvck az re-sód.i-
V.'V ,1 1 nc,I,SS;lk a gondolataikat 

cserélik ki a volt diákhk. hanem szóra- 
M ztarasukn)! !s gondoskodás történik a 
Ku tlMkcmlckuk felelő vei liti^c által a 
ö1 osszejövmin* k érdeke, és sz«V 
iák,/lato Programja van és azon Cgé-
bí, fSST" a L'l!Vl° '^''óhigvobb szám­
lán fognak megjelenni az öreg diákok a 
iiiai szmnoru gazdasági visz.,a,vak eV

A* össze* megjelenő szépirodaim, 
veÍ a mÍ’• !ud!W,áh^ « ifjúsági köny- 
H Deb ^ 'r^ u,an ionnal kaphatók 
kőnyvtl'r^. ff5r'"r-n
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Libahús P 1 80 kilója
Hírnöknél, Slmonffy ucca 27. szám.
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Adományok az inség- 
akció javára

Újabban a következő egyszeri adomá­
nyok és havi felajánlások érkeztek be 
Vásáry István polgármesterhez:

Mészáros Társaság Bagi István és 
Fábián Antal havi 10 P. Böszörményi 
István egyszeri 20 P, Króli \ ilmos egy­
szeri 25 P, Papp Zsigtnond az oláh te­
rületen elhalt apja koszonnnegváltás ei- 
mén 10 P, Pollatsek Ferenc havi 5 P. 
Medgyaszay Miklós egyszeri 20 P, gróf 
Almássy Pál havi 10 P. Bormzs István 
egyszeri 20 P, Magvar Francia Bizto­
sító intézet egyszeri 100 P, Stefánia szö­
vetség és közjótékonysági egyesület állt. 
havi 10 P, Révész Lajos havi 2 P, Be­
nedek Sándor havi 3 P. Harsáuvi Imre 
havi 1 P. Csiba Klek havi 15 P. Lukács 
Pál havi 2 P. Kovács nővérek havi 5 P, 
Kereskedők és Utazók Egyesülete egy­
szeri 30 P, Nagy Lajos egyszeri 5 P. 
gróf Tisza Kálmán és Lajos havi 100 P. 
Postaigazgatóság havi 148.40 P. 11. sz. 
postahivatal havi 111 P, 1. sz. postahiva­
tal havi 137,30 P, Csokonai színház X. 
26-ról 1. önatinc jövedelme 240.80 P, 
Zanicsák György egyszeri 6 P: Des 
Combes Henrik havi 20 P, Papp János 
havi 2 P, Nagy Sándor egyszeri 10 P, 
Máthé József havi 6 P. Husz Lajos havi 
5 P, Stiihmer Frigyes Bpest havi 10 P. 
Horváth Sándor havi 5 P, Bcnkő Jakab 
M. Ált. Hitelbank igazgatója elhunyta 
alkalmából koszonnnegváltás címen: 1. 
Magyar Ált. Hitelbank debreceni fiókja 
30 P; Fiiszerkereskcdclmi rt. 20 P, 3. 
Gyógyárukereskedelmi rt. 20 P. Hegedűs 
és Sándor irodalmi és nyomdai rt. 20 
P; Egyesült Kefegyárak rt. Fáik—Stern 
nevében 20 P. Csokonai-kör koszorú- 
megváltása Szabolcsba Mihály elhunyta 
alkalmával 24 pengő. Egyszeri ado­
mány 4121 P 92 fill., havi adomány 
10.895.37 P; 6 havi összege 65.372.22 P.

Őszi angol szövetkülönlegességek 
harisnyaujdonságok megérkeztek

M0SK0V1TS JÓZSEFuiiszabó szalon 
Telefon: 11-72. PIAC UCCA 41.

A Házat el kell napolni, mert a kormány 
nem tudja foglalkoztatni a parlamentet

Bethlen István miniszterelnök ma hosz- 
szasan tanácskozott Pékár Gyulával, a kül­
ügyi bizottság elnökével. Abban tör­
tént megállapodás, hogy november hó 
15 -20-ára hívja össze a külpolitikai bi­
zottságot, amelyen gróf Apponyi Albert 
is megjelenik. A bizottságon keresztül 
óhajtja a miniszterelnök tájékoztatni a 
közvéleményt a külpolitikai helyzetről.

Ehelyütt említjük meg, hogy politikai kö­
rökben általános feltűnést keltett, hogy

a kormány már az őszi parlamenti 
kampány elején nem képes rendszere­

sen foglalkoztatni a parlamentet,
mert nem áll előkészített javaslat rendel­
kezésére. Valószínű, hogy emiatt a Házat 
ismét el kell napolni.

Egész Ausztriában fegyverek után ku- 
tattat a szociáldemokratáknál a heimwehr 

belügyminiszter
Bécs, nov. 4. Az osztrák kormány 

rendeletére ma Bécsben és egész 
Ausztriában a szociáldemokrata part 
helyiségeiben az osztrák rendőrség, 
csendőrség és katonaság általános 
rajtaütést rendezet, amelynek az volt 
a célja, hogy a szociáldemokrata párt 
tetemes fegyverkészletét felkutassák és 
elkobozzák. Már a hajnali órákban 
megkezdődött a razzia az Arbeiter 
Zeitung szerkesztőségében is, ahol 
azonban semmiféle fegyvert nem talál­
tak. Az újabb értesülések szerint a hi­
vatalos közegek a Wiener Neustadti 
városházán 2, a szociáldemokrata párt 
helyiségében szintén 2 gépfegyvert és 
több gyalogsági fegyvert találtak hoz­
závaló munícióval. Hasonló hir érke­
zett Módi ingből is. Értesülésünk sze­
rint egész sereg felsőausztriai helyi­
ségben nagy fegyverraktáraknak van-

• *:* 4® 4® »:• 4® •£♦ 4® •** *:•

nak nyomában. Ma hajnalban a kato­
naság megszállta Gráz várost is. Az 
uccán sztironyos csendőrök cirkálnak 
és főleg az osztrák szocialisták fő­
fészke, Bruck an der Mur ellen történt 
erős megszállás, a brucki szociálde­
mokrata párt egyesületi helyiségei 
előtt spanyol lovasok vannak felállítva, 
amelyek mindenféle közlekedést meg­
akadályoznak.

Starhcmbereg osztrák belügyminisz­
ter értesülésünk szerint nem volt 
hajlandó fogadni Sauerweint, a Le 
Temps külpolitikai szerkesztőjét,

aki interjut kért tőle. Egyébként Bécs- 
ből nvert értesülésünk szerint az osz­
trák belügyminiszter felfüggesztette 
P a b s i őrnagy kiutasítását és az 
ügyészség egyidejűleg visszavonta az 
őrnagy ellen tett büntető feljelentést.
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A debreceni állami anyakönyvi hiva­
talnál e hó 4-én, kedden a következő 
bejelentések történtek:

Házasságok: Bakó Ferenc—Szilágyi 
Erzsébet; Dávid Imre—Reinecker Mária.

Halálozások: Madar János r. katli. 
15 éves Nyirábrány; Bojtár Anna g. k. 
211 éves Máriapócs; Balló Irma ref. 23 
éves Zöldfa u. 5.

Születések: Herman András kőmű­
ves, leány, Teréz; Bod a János máv. 
fiitő, fin, Zoltán; Szabó István npsz.. fiú, 
Imre; Farkas Gyula házaló, fiú, Sándoré 
Katona Sándor majoros, leány, Margit; 
Buna Ferenc fm„ leány. Irén; Czéhus 
Géza ny. máv. altiszt, (iker) Piroska és 
Géza; Hajdú Bertalan keresk. segéd, 
fin, Zoltán; Vadász László leány, Ilona; 
Friedmann Lajos fin., leány, Magda; 
Vass Sándor gazdáik., fiú, László; Abai 
Antal máv. fütő, leány, Klára; Encs Mi­
hály cipész, fin, Tibor: vitéz Motmv 
Imre ny. tiszthelyettes, fiú. Endre.
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enged uényt kap On, mint ezen lap elő- 
fizetője BUDAPESTEN a

Park Szállodában.Vili Rnrnii Iíp in c__ . .... *V11V B"°” tér 10 Szemben a Keleti J 
Jyandvar érkezési oldalával. V

A szakértők szerint a Tisza vizének 
tárolásával bizonyosan öntözni lehet

az Alföldet
A nagy terv megvalósítását tavasszal meg

lehet kezdeni
Mint annak idején megírtuk, a nyár köze­

pén Magyarországon s többek között Debre­
cenben is jártak a spanyol REVA öntöző 
szindikátus szakem­
berei, akik Ruffy 
Vargha Kálmán gaz­
dasági akadémiai 
igazgató, felsőházi 
taggal végigjárták az 
Alföld kopár szikes 
területeit és alapo­
san tanulmányozták, 
hogy miként volná­
nak ezek spanyol 
minta szerint öntö­
zésre berendezhetek. 
A spanyol szakfér­
fiúk látogatása után

Mi*

Ruffy Vargha K.

a miniszterelnök megbízásából Ruffy Vargha 
Kálmán gazdasági akadémiai igazgató Hauser 
János professzor, az akadémia agrogeologu- 
sának társaságában kiutazott Spanyolor­
szágba, ahol Valencia körül megszemlélte és 
heteken át tanulmányozta a hires spanyol ön­
töző müveket, valamint az ezekkel kapcsolat­
ban létesített virágzó kolonizációt.

Ruffy Vargha Kálmán és Hauser János 
utjukról hazatérve, azonnal hozzáfogtak a 
miniszterelnök számára készítendő elaborá- 
tum kidolgozásához és ez a munka —- mint 
értesülünk most már nagy mértékben előre 
haladt, sőt az Alföld öntözésének megvalósí­
tására további előkészítő lépések is történtek.

Most Debrecenben tartózkodott Ruttkay 
Udó bercelonai magyar főkonzul, aki dr. 
Vásáry István polgármesterrel, Zöld József

K* *»»♦!♦

á
maybachi bányaszerencsétlenség. — Bányászok a közös sírba viszik lelpusztult társaik

koizprsóját.

FIGYELEM!

1 kg, I. rendű kóser marhahúsP 1'60
Mindenki kap 10 filléres gabella jegyet díj­
mentesen minden kg hústól, amit a hit­
község javára fog Írni a husfogyasztó kö­
zönségnek. Az özlet délután is mindennap 

5-7-ig nyitva.

Weisz Lajoj mészáros
Csapó ucca 24.

tb. polgármesterhelyettessel, valamint Ruffy 
Vargha Kálmán felsőházi taggal hosszabb 
tanácskozást folytatott. Erről a tanácskozás 
ról Ruffy Vargha Kálmán felsőházi tag a kö­
vetkezőket mondotta:

— Ruttkay Udó spanyol főkonzul debreceni 
látogatása alkalmával engem is felkeresett é 
itt tárgyalásokat folytattunk az Alföld öntö­
zésére vonatkozó topográfiai munkák előké­
szítéséről, illetőleg folytatásáról. A Hortobá­
gyon már hetek óta dolgoznak a topografu- 
sok és agrogeologusok s munkájuk eredmé­
nye olyan kedvező, hogy az a nagy elaborá- 
tum, amely Magyarországon mintegy két és 
fél millió hold öntözésére vonatkozólag tar­
talmaz terveket, a jövő hónap derekán, leg­
később január elején a miniszterelnök ur asz­
talára kerül, akinek rendelkezésére történ­
nek ezek az előkészítő munkálatok is.

Annyi bizonyos, hogy az eddigi vizmé- 
rések szerint a külföldi szaktekintélyek, élü­
kön Ruttkay Udó spanyol főkonzullal, aki a 
spanyolországi REVA öntözéseket is meg­
alkotta. felelősségük tudatában a leghatáro­
zottabban állítani merik, hogy a Tisza vizé­
nek tárolásával az Alföldet öntözni bizton 
lehet. Minden remény meg van arra, hogy 
tavaszra ezek az előkészületi munkák annyin 
előrehaladnak, hogy ezt a nagyjelentőségű 
kérdést el lebet indítani a megvalósítás út­
jára.

A kérdés pénzügyi és technikai előmun­
kálatai most vannak folyamatban és ezért 
többet most nem is mondhatok, mert hiba 
volna idő előtt bármivel is a nyilvánosság 
elé állani.

Az öntözés és a Duna- Tisza csatorna 
között nincs összefüggés. A Duna Tisza csa­
torna a nagy emelkedés miatt meglehetős ne­
hézségekbe ütközik. Ennek a Ruttkay-fék 
öntözési tervnek azonban minden valószínű­
ség szerint meg lenne az a nagy előnye, hogy 
szükségessé fog válni a Felsö-Tiszabói ere- 
dőleg a Nyíregyháza Debrecen közötti csa­
torna megépítése.

Ruffy Vargha Kálmán felsőházi tag egyéb­
ként a keddi nap folyamán Ruttkay főkonza 
lal együtt kiutazott autón a Hortobágyi 
illetőleg Ohat-Telekházára. Tervbe van véve 
hogy tovább mennek Tiszaderzsre, majd pt- 
dig Szarvasra, ahol megtekintik az itt Ízesí­
tendő kísérleti telepeket.

A belügyminiszter betiltott két lapot-
Budapestről jelentik : A Budapesten 
jelenő A Föld és ugyancsak a Budapesté; 
megjelenő Magyar Föld cimii politi «■ 
napilapokat a belügyminiszter a mai nap»1 
kiadott rendeletével megszüntette. Az® 
dokolás szerint a lapban megjelent ci
az ország közrendjének veszélyeztetesen
felette alkalmasak.
4» «• ®»«* «*

fekvőa Hatvan ucca 13. szám alatt 
bruttó 14 ezer pengő jövedelmet 
bérpalota eladása birói árverésen 
\ ember hó 7-én délelőtt 10 órakor 
a járásbíróság épületében. Az. |l,c- ■ 
kevés pénzzel, olcsón megvehet;’- ^ 
(alatt felvilágosítások dr. Markov ’ - 

ülnél. Csapó ucca 24.ugvved

1930 I
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a Kollégium dísztermében nyílik 
Népszerű Főiskolai Tanfolyam

Wallisch Oszkár vetlteUképes előadása 
özicmaiól és művészétéről

A debreceni tudományegyetem Nép­
szerű Főiskolai Tanfolvama 1930. évi 
őszi előadásainak programja 

A kollégium dísztermében: dr. Fcsedi 
István egyetemi m. tanár, a Déri Mn- 
z-iim igazgatója: Egyiptomi utam. Ve­
im u kepékkel. I óra: nov. 10-én, hét- 
loii ó-kő,, 2 óra: nov. 24-én. hétfőn f, 
makói. Dr. Uaasz Imre zsidó reálginm. 
.mai: Bevezetés az etimológiába. Dec.

'.etfoii 6-kor, Ispdnovits Sándor 
polgári iskolai igazgató: A inai Finnor­
szág. Vetített képekkel. Nov. II-én ked­
den ó-kor. dr. Juhász Géza felső keres­
kedelmi isk. tanar; A modern magyar 
irodalom. 1 óra: nov. 12-éii, szerdán ó 
orakor. 2 óra: nov. 26-án. szerdán 6 
makor. dr. Fitp Károly egyetemi ny. r. 
tanar: Debrecen irodalomtörténete, l óra 
dec 2-an, kedden 6-kor. 2 óra: dec. 9-én, 

óra: dec. 11-én. csütör­
tökön 6 urakor. Stolp Ödön gazdasági 
akadémiai tanár: Utibenyomások Olasz­
országból. (Velence. Ferrara. Florenz, 
koma Nápoly, Messina, Palermo, Taor­
mina.) Vetített képekkel. 1 óra: nov 
lo-ail, csütörtökön 6-kor. 2 óra: nov. 
-t/-én. csütörtökön 6-kor. dr. Szóiulv 
Dvorgy leánygimn. tanár: A tenger 
koboldjai. Vetített kénekkel. Dec. 4-én 
csütörtökön 6-kor. dr. Tanké) Béla egye- 
v™! "y- tanár: Az oberammergaui 
játékok. Vetített képekkel. 1 óra Nov 
14-én, pénteken 5—7-ig. Wallisch Osz­
lón tanar, egyetemi olasz lektor: Sicilia 
es művészété. Vetített képekkel. Nov 
6-an, csütörtökön 5—7-ig.

A hajdúböszörményi Bocskai gimn 
tornatermében: dr. Millcker Rezső 
egyetemi ny. r. tanár: Utiképek. Vetí­
tett kepékkel. Nov. 17-én. hétfőn 4-kor. 
tstop Ödön gazdasági akadémiai tanár:
P 'benyomások Olaszországból (Velence, 
rerrara. Florenz, Róma. Nápoly, Mcs- 
S"K'. Palermo, Taormina.) Yetitett kc- 
Pekkci. I. óra: dec. 1-én. hétfőn 4-kor.
-• ora: dec. 15-én. hétfőn 4-kor.

.4 debreceni Munkás Otthon Szövet 
kezet helyiségében: dr. Herényi Dénes 
egyetemi tanársegéd: Hogy készül az 
'doprognózis? Vetített képekkel. I. óra: 
"°v. 9-én, vasárnap 4-kor. 2. óra: nov.

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a
Dunaperton.

Cj vezetői mellett ajánlja:
'■18 kel A pnllnáa szállodájának gyönyört! szobáit a 

mat gazdasági viszonyoknak megfeleld 
polgárt árakon.

Kgy ágyas uccal-------------------- p lO-IOdg
Kgy ágyas ndvart-------------------- p 6-10 lg
Kei ágyas uccnl dunnparll-------P 24-Io.tS
Kát ágyas uccut------  ------p 20-24-lg
nftt ágyas udvari---------------- p 15—18-lg
A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg ás melegvíz, 
telefon és rádió.

Éttermi árak ;
Compielt reggeli : kávé vagy tea, v.

kakaó egy tojással, vajjal és j am-el P 1*20 
KltUnö ebe d v. vacsora menti P 2 40
KltUna ebéd v. vacsora menU elő­

étellel ----------- -------------------------------- p 4.

Ezen lapra
hivatkozással a szobaárakból külön engedmény. 
Szobarendelé» lehetőleg 2 -3 nappal előbb eezköz-

Mobilból és terrasazáról a leggvö 
yorübbktlálás nyílik a Dunára és a budai hegyekre

SB-áii, vasárnap 4-kor. dr. Haász Imre 
f,sicl° icalginm. tanár: Természetfeletti 
lenyek a magyar néphitben. Dec. 7-én, 
vasárnap 4-kor. dr. kászlé Béla felső­
it eresk. isk .tanár: A gyorsírás és jelen­
tősege. Dec. 14-én, vasárnap 4-kor. dr. 
öanay Béla leánygimn. tanár: A háborít 
prozajn. Nov. 16-án: vasárnap 4-kor. 
“/’• °™os. LíU'os népiskolai igazgató: 
Nevelési kérdések. Jan. 4-én. vasárnap 
4-knr. ár. Szondy György leánygimn. 
tanai: Az állatok társadalmi élete. Dec 
-I-cn. vasárnap 4-kor. ifi. ár. Tankó 
Méla egyetemi tanársegéd: A tudomány 
es technika. (Energiatermelés, rádió, 
vegyiipar, repülés stb.) Jan. 11-én vasár­
nap 4-kor.
, A miiv- miihelyi „Egyetértés önképzö 

aid es zeneegylet“ dísztermében: dr. Bo- 
zaky Ferenc egyetemi ny. r. tanár- A 

unom Magyarország statisztikája. 
Nov- '4-en, pénteken 5-lcor. dr. Heger

i lóris íelsőkeresk. iskolai tanár; Faust 
'.‘"'iidíi keletkezése. Goethe Faustja. I.

a "( v. 21-én, pénteken 5-kor. 2. óra 
"' V. 28-án. pénteken 6-kor. dr. Med- 
\irzky Kaiij\ egyetemi könyvtárőr: 
\z ember tragédiája. \T titett képekkel.

- óra jan. 16-án, pénteken 5 -7-ig. 
■’ 1 óra jan. 23-án, pénteken 5—7-ig.
di. Rugonlulvi Kiss István egyetemi ny. 
n tanár: A világtörténelem eszmeáram- 
la.taiuak Itatása hazánk történetére. I —2 
ora dec. 5-én. pénteken 5—7-ig, .1 4 
'">» dec. 12-én, pénteken 5 7-ig. Er­
dély történelmének tanulságai 1 óra- 
"ov- "-éli, Pénteken 5-km. ilr. Soó Rezső 
egyetemi ny. rk. tanar: A növények 
érzéki és szerelmi élete. Rajzok bénul­
ta tusával es vetített keitekkel. I óra: 
nnv; 21-téli, pénteken 6-kor. 2 óra: nov. 
eS-an, pénteken 5-kor. dr. Szondy 
György leánygimn. tanár: Az eszkimók 
eleiéitől. Vetített képekkel. I óra: nov. 
7-én, pénteken 6-kor. 2 óra: nov. 14-én. 
pénteken 6-kor. ár. Tutiké Béla egye-’ 
-eini ny. r. tanár: Az. oherammergaui 
játékok. Vetített képekkel. I 2 óra: 
Jan. 9-en, pénteken 5 7- ig. ifj. dr. Tankó 
Béla egyetemi tanársegéd: A drótnél­
küli telefonja. Rádiókészülékek. Távolba­
látás. I -2 óra: dec. 19-én, pénteken 
5—/-ig. 3 4 óra: jan. 2-án. pénteken 
0 Mg.

A homokkerti rét. olvasókör helyisé- 
neben: dr. Fcsedi /stvan egyetemi ma- 
gtintánál, a Déri-muzetmi igazgatója: 
Utazásom a Szentföldön. Vetített képek- 
ke!. Nov. 23-án, vasárnap 4-kor. ár. 
Nanay Béla ref. leánygimn. tanár: Arany 
Janos balladái. Vetített képekkel. Nov 
oO-an. vasárnap 4-kor. ár. Szondy 
György ref. leánygimn. tanár: A régi 
magyar pásztorélet. A szilái pásztorok 
eletsora, a rétek és lápok világa. Dec. 
7-én, vasárnap 4-kor.

4 nyilastelepi Népkor helyiségében: 
át. Szeli László gazdasági főtanácsos, 
gazdasági akadémiai tanár: Az ember 
táplálkozásának fűszereiről és élvezeti 
anyagairól. Nov. 29-én, szombaton 5-kot
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állít föl
Az Auguszta Szanatórium debreceni szpuónv 
betegek vészére újabb harminc ingyenes B 

bocsát rendelkezésre

TABÁRIN
mulató

világvárosi november havi 
műsorát

ANDREE BETTY
vendégfelléptével 

Fellépnek még
SZENDREY IRÉN SCHÖNY 0ESSIE 
SZALMA BÖSKE MIKLÓS GIZI 
BÄNFFY KLÁRI TARJÁN MÁRIA

Szolid családi műsor. Belépti dij nincs I
Hunyady ucca 2.

Debrecen városnál nagyofntosságu 
taigyalások voltak most a debreceni 
tüdőbeteg gondozás, különösebben az 
Auguszta-szanatórinm és a második 
tüdőbeteg gondozó intézet ügyében. A 
tárgyaláson Debrecen várost dr. V á- 
s á r V István polgármester, dr. L á n g 
Sándor egészségügyi főtanácsos, tiszti 
foorvos, dr. Csűrös Ferenc kuitur- 
tanacsnok, továbbá dr. B e n c d e k 
László egyetemi tanár, dr. Bőg el 
József tb. főorvos és Sző II ős Ármin 
törvényhatósági bizottsági tagok kép­
viselték. a József királyi herceg Sza­
natórium Egyesületet pedig Lukács 
György v. b. t. t. ny. miniszter, dr.

«oAw.'.nAa..-.».,.
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Geszti József igazgató főorvos. La­
kács Ernő ügyvezető igazgató és 
K II a t z e Gusztáv irodaigazgató.

Az értekezleten Lukács György v. b 
i. t. a Szanatórium Egyesület elnöke 
azokkal az ujságközleményekkel kap­
csolatban. amelyek az Auguszta-szana- 
tórium ügyével kapcsolatban legutóbb 
napvilágot láttak, megállapította, hogy

az Auguszta altruista alapon mii- 
k< “fí népszanatórium, illetőleg mun- 
kasszanatórium. mert ápoltjainak 

legnagyobb része munkás.
I iilajdouképen a betegek igen nagy 
részét altruista alapon kezeli, illetőleg

-í sí 1
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A sziléziai árvíz. A víz falvakat, városokat öntött el, amelyeket a lakosság

elhagyott.

a betegek jelentős hányada az orszá­
gos betegápolási alap terhére kezelte­
tik. a többiek különböző pénztárak és 
egyesületek betegei, akikért ezek a 
pénztárak és egyesületek fizetnek mér­
sékelt dijat. Csak Így volt lehetséges 
hogy az Auguszta önerejéből fejlődjék 

Ami a tiszti főorvosnak abbeli igény­
lését illeti, hogy minél több szegény 
debteceni tüdőbeteg kerüljön be a sza­
natóriumba. azt csak az által lehet el- 
éiui, ha a város a Szanatórium Egye­
sülettel karöltve közbenjár a népjóléti 
minisztériumban, hogy

a szanatóriumba utalt betegek leg­
nagyobb része debreceni lakos le 

gyen.
ö a maga részéről mindent elkövet, 
hogy a város szegény betegei minél 
nagyobb számban juthassanak he az 
Augusztába. A tiszti főorvosnak ama 
vélekedésére, hogy a város által 'nyúj­
tott áldozatok arányában történjék 
Debrecen szegény betegeinek a sza­
natóriumba való felvétele, előadta 
hogy

a Debrecen város által nyújtott 
áldozatok és előnyök nem jövedel­
meznek. azok improdukíivek s így 
az Auguszta üzemvezetésénél 

számba nem vehetők.
Dr. Láng Sándor tiszti főorvos, 

egészségügyi főtanácsos viszont arra 
mutatott rá, hogy a Szanatórium Egye­
si; et es a városközött 1911-ben léte­
sült szerződéses okmány szeri"' az 
egyesület köteles volt egy százötven 
tigyas nepszanatórmnot felállítani, nép- 
szanatói Ilim alatt egy olyan gyógyin- 
te?f‘ej.,értve- amely altruista alapon 
működik s csak a betegek egy részé­
től szed mérsékelt dijat. Debrecen va­
rasa onási áldozatokat hozottt az 
Augusztáért. Ennek az áldozatnak az 
eiteke 5—600.000 pengő között mozo" 
Ezidoszerint

a város a szanatórium egyesület- 
lol mindössze 1350 ápolási napol 
kap szegény betegei részére, ami­
nek értéke a hozott áldozatokhoz 

képest elenyészően csekély.
A város áldozatával szemben az 
Auguszta-szanatóriumban mindössze 15 
beteg kaphat 90 napra ingyenes 
^.PfVkezclést. Ez a rekompenzáció évi 
0/o0 pengőnek felel meg. Debrecen 
varosa tehát állandóan csak négy be­
tegei kezeltethet egy éven keresztül a 
szanatóriumban. Ez a uépszanatórium- 
nak altruista alapon kezelendő része 

, "laslk amelytől a szerződési 
okmány szerint mérsékelt dij szedhető 
sokkal tekintélyesebb, átlag 336 beteg! 
Vyy beteg kivételével az Auguszta- 
szanatórium a többi betegeitől a ma­
gán szanatóriumok szokásos díjazását 
szedi: napi 12, 10, 8, 6 pengős ápolási 
dijak alakjaban.

A tiszti főorvosnak a polgármesterhez 
beadott jelentése szerint

az Auguszta-szanatórinm a betegek 
gyógykezelése szempontjából első­

rangú intézmény.
azonban a helyi vonatkozásban célj-i- 
nak nem felel meg, mert Debrecen vá- 
,os hajléktalan, ápolásra szoruló bete- 

'lígv ezekuek csak egy részéi 
r.l,í- !.es,hc" részesíteni megta- 

dia az áltál, nogy üzemköltségének 
emmarado részét, amivel a szegény 

(egeket ápolásban részesíthetné, fé- 
"»helyeinek bővítésére, tehát salát fej­
lesztésére fordítja.

il
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Lit:NEK fényképész legújabb lénykép 
kiállítását u Csapó ucca 1. alatt.

A tiszti főorvos ezután ;i szanatórium 
mérlegéből kimutatja, liogv az elérhető 
mcgtakaritásból

a szanatórium az eddigi 1350 ápo­
lási nap helyett 12.2-10 ápolási na- 
napot nyújthatna Debrecen város 

szegény betegeinek.
Az értekezleten számos felszólalás 

hangzott még el, konkrét megállapodás 
azonban nem jött létre. Lukács (iyörgy 
v. h. t. t., a Szanatórium Egyesület 
elnöke ellenben szóbeli Ígéretet tett 
arra vonatkozólag, hogy

az Auguszta-szanatőrlnmban a 
debreceni szegény betegeknek az 
eddigieken felül még 30 ágyat bo­

csát rendelkezésre.
Külön értekezleten foglalkoztak ez­

után a Debrecenben felállítandó második 
tüdőbeteg gondozó intézet létesítésének 
ügyével.

Lukács György v. b. t. t. a József 
kir. herceg Szanatórium Lgvesiilet ne­
vében bejelentette, hogy az egyesület 
hajlandó volna Debrecenben egy diszpan- 
zert létesíteni. A kívánsága az volna, 
hogy a város adjon megfelelő helyisé­
get; az egyesület vállalja, hogy az ál­
lamtól kieszközöl a diszpanzer részére 
évi 3000 pengő segélyt és a teljes be­
rendezést, a városnak szintén 3000 pen­
gőt kellene adni, mindezen felül még az 
egyesület is adna évi 2000 pengő segélyt 
és ellátná az orvosi szolgálatot.

Dr. Láng Sándor tiszti főorvos sze­
rint a varos jelenlegi tüdőgondozója, ha 
ezidőszerint nem is egészen megfelelő és 
hiányos felszerelésű, de elismerésre 
méltóan derekas munkát végez s ezzel 
a városi segítséggel modern intézménnyé 
lenne fejleszthető. Szeretné, ha a Sza­
natórium Egyesület az áldozatkészségét 
inkább a szegény debreceni tüdőbete­
gek elhelyezésére fordítaná, mert ezzel 
szolgálná leginkább a közegészségügyet 
amely prevenció jegyében dolgozik." 
Svmntivel sem küzdhetnénk jobban a 
gümőkór terjedése ellen, mint az által, 
hogy a népes családok bak tőrinmiiri tőit 
kiemelnénk és meggátolnánk a körülöt­
tük élő nagyszámú családtagok további 
fei tózését. A jelenlegi tüdőbeteggondozó 
altul kezeltek között 95 nyílt tuberkulo- 
tikus be tg van, valamennyien több aguu 
családok gyermekei, akik 377 család­
tagot fet tűzhetnek. Pedig ez a 9.5 nyílt 
i.tberkulotikus csak egy kis száma azok­
nak. akik itt Debrecenben ápolásra és 
intézeti gyógykezelésre szorulnak. Deb­
recenben ezidőszerint hétszáz intézeti 
gyógykezelésre vá ró 
beteg van. Tekintettel 
hogy Lukács György
tató kijelentéseket tett...... .. , „ ll1íiU lv
orv(>s által kért állandó ,3(1 ágyat ren 
dclkezésre állítja a szanatóriumban, a 
tiszti főorvos sem ellenezte egy újabb 
tüdőbe teggondozó felállítását, mert egy 
újabb tiidőbeteggondozó intézet, olyan 
nagy intézménnyel a háttérben, mint az 
Auguszta szanatórium, nagy segítő erő 
les/ a tudóvész ellenii harcban 

Dr. Vtisáry István polgármester mtgx 
örömmel üdvözölte az uiabb egészség- 
ügvi intézmény felállitásának tervét 
azonban kijelentette, hogy a város D- 
kmlegi helyzetében a helyiségen ki vili

Ünnepélyes keretek között nyitották meg 
az Árpád-téri egyházrész átalakított 

gyülekezeti otthonát
A debreceni református egyház éle­

tében valósággal uj korszakot nyitott 
meg az egvházrcszek megalakítása. Az 
addig oly nehezen mozgó hatalmas 
gyülekezeti test kisebb egységekre 
osztva hitéletének kimélyitésében is 
nyert, könnyebben organizálható és 
mindenek fölött sokkal inkább képes a 
helyek lelki és szociális gondozását ke­
resztül vinni. A fejlődésnek igen szép 
példáját mutatja az Árpád téri egvliáz- 
i'ész, amely megalakulása óta a leg­
élénkebb gyülekezeti életet teremtette 
meg. A hívek áldozatkészségéből való­
ban nagy arámn munkával alakították

órakor vallásos összejövetelek szín­
helye lesz a gyülekezeti terein s ezek­

nek az összejöveteleknek elsőjét tegnap 
tartották meg.

„Salfló“
0 7 al irm/,..» A.. 1__1 l 1

Iperiál
„ — konyak

az elismert és kedvelt márka V

al kiilturházzá a Kassa ut 12. szám
alatti bolthívősegeket a gviilvkezcii 
munka számára. Az öt ablakos hatal­
mas teremben, amely 200 hivő befogá­
sára alkalmas lelkes gyülekezet ünne­
pelte tegnap este az otthon megnyitását 
Ezután minden héten kedden este 7 loz svari Kiss László.

A lelkes gyüle­
kezet közéltekkel 
nyitotta meg az is­
tentiszteletet majd 
Magyar Bertalan 
segéd lel kész szép
imádságát hallgatta 
áhltatosan. Kolozs­
vári Kiss I ászló 
lelkipásztor értékes 
mély bibliamagya­
rázata után Ma­
gyar Bertalan ol­
táson fel, majd zá­
ró imádságot és ál­
dás mondott Ko-

•*♦*•*♦*•*♦•❖• ♦> • ♦> •♦;««»w w ,

tiidőgiimőkóros 
azonban arra, 

elnök niegnyug- 
hogy a tiszti fő-

pénzlicli t i-e.g.vcb _segítséget, illetőleg 
mogatást nem tud nyújtani 

A felszólalók mindnyájan mn \- 
ly es léssel fogadták az Auguszta 's-, 
tórium tüdőbeteg diszpanzer lét sité 
tervét, elvileg létre is jött ebben 
kin tétben a megállapodás s u,. 
Iák, hogy

ezt a tüdőbeteg diszpanzmt is a 
liabaképzöintézet igazgatói lakásá­

ba» helyezik cl.
A tiidóbeteggoiidozé' föl;:Ilit-íjja-v v , 
az .^cmi intézkedés -k i rmész - 
.sek később történnek meg

i Szőldoítványoki g-'"ll,er", 1,081,1 VM,'Sk- injmuái,. icg£,6bhaV.
nemzetköz, borkereskedelm. m ni

i Budapest, VIII í.nvírm. a d- * ’ 1,1 ' aenjermerö ucco r. sz«m.
*---  ,______ Kflrjen Araj&nlalot.

A dcbrccßni csclédvásáron íúbii äjäcsonvük 
a bérek és 1700 cseléd közöl csak 772 tudott

helyhez jutni
Anyomorii° laIusi zsellérnép soraiból beözönlő 
cselédlányok nem juthatnak már helyhez Deb- 
recenuen — A debreceni cseiédotihon, rnelv 
eí/yébkent igen üdvösen szolgálja a közér- 

deket, egy kis reformálásra szorul
A Bethlen uccán van Debrecen sz. kite vá- | 

ros munkaközvetítő hivatala és a város által 
fentartott cselédotthon, ahol az állásnélkül 
maradt cselédek kapnak szállást addig, mig uj 
elhelyezkedést nem találnak. A városi munka­
közvetítő tágas udvara naponta megtelik 
munkanélküli tömegekkel és sorba járulnak a 
munkaközvetítő hivatal vezetője elé, aki a 
legnagyobb jóakarattal és minden rendelke­
zésére álló eszköz felhasználásával igyekszik 
is eleget tenni az állást keresők kívánságai­
nak. Nagy sürgés, forgás, sok, sok panaszko- 
dás hangzik el naponta a munkaközvetítőnél, 
de leírhatatlan az a nyomorúság és az a szi- 
vetfacsaró könyörgés, amelyet minden hónap 
1-én és 15-én az állás nélkül maradt cselédek 
1 endeznek a hivatalban. A hónap 1-én és 15-én 
zsúfolásig megtelik a tágas udvar s alig-alig 
lehet a tömött sorok közt átvergődni. A vé­
kony keszkenős, vászonruhás cselédlányok 
százai állnak türelmesen s várnak engedelme- 
sen uj gazdára. A hitvány kis ruhácskában 
szinte dideregnek a hideg őszi esős időben és 
bizony legtöbbnyire nemcsak a szükséges ru­
hájuk hiányzik, de még a falat kenyerük 
sincs meg.

Ha egy-egy urlasszony, vagy módosabb 
gazdaasszony megjelenik az udvaron, uj cse­
lédet keresve, pillanatok alatt sürü tömeg ve­
rődik össze körülte és egymásra licitálnak a 
szegény kis cselédek, csakhogy minél hama­
rabb fedél alá jussanak s meleg ételt ebédel­
hessenek. A munkaerők ára a cselédfronton , 
bizony nem nevezhető magasnak és sokszor |

sírva szegődik el a szegény cseléd csekélyke 
bérért, mert hajtja, korbácsolja a végső nyo­
mor. Erős. ügyes, mindenes cselédleányt lehet 
kapni havi 15 pengőtől és szobaleány már 24 
pengőért igen ügyes akad. A kis cselédkék 
munkájának ára alaposan lezuhant, igen nagy 
a kínálat és kevés a kereslet. Nincs pénz ma 
mar oly bővében, mint volt s nagyon sok he­
lyen a háziasszony maga végzi el a könnyebb 
takarítást, nem telik cselédre. Ezért van az, 
hogy a legutóbbi kimutatás szerint 1700 gaz­
dát kereső cseléd közül csupán 772 tudott uj 
elhelyezést találni, a többiek hely nélkül ma­
radtak s nézhetnek kétségbeesve a szomorú 
nélkülözést rejtő téli hónapok elé.

A cselédvásár tömegét a faluról beözönlő 
leányok adják, akik a mezei munka elvégzése 
után özönlenek be a téli hónapokra meghú­
zódva a városban és élelmet, fedelet keresni, 
felkínálva érte teljes munkaerejüket. Ezek­
nek a szegény lányoknak a sorsa megdöbben­
tően szomorú. A szükség behajtja őket a fal­
vakból, ahol a szegény napszámos családnál 
sült burgonya sincs már a számukra és re­
ménységgel eltelve, tódulnak a városba, de itt 
legnagyobb részükre keserű csalódás vár, 
nem tudnak helyhez jutni s vagy csavarogva 
töltik az időt s kerülnek a teljes erkölcsi és 
anyagi züllés lejtőjére, vagy pedig visszain­
dulnak falvaikba nyomorogni, szenvedni.

A hely nélkül maradt és az uccára került 
I cselédlányok szomorú sorsáról régebben so­

rozatos riportokban számoltunk be és felhív­
tuk a város vezetőségének figyelmét arra,

hogy ne engedje a falu romlatlan lányait a 
züllés lejtőjére jutni, legyen segítségükre 

, akadályozza meg, hogy a titkos prostitúció 
továbbra is szedje soraikból áldozatait A 
varos JO ideig halogatta a szükséges lépések 
megtételét s megelégedett azzal hogy í 
rendőrség erkölcsrendészeti ügyosztálya ‘ 
gyakori razziák során összefogdossa a kó 
borgo kis cselédeket. Ezzel a rendőrségi in 
tezkedessel nem lehetett segíteni semmi, az 
eredmany csupán az volt, hogy az eltiport’kis 
cseledkékkel a sok megaláztatás után a rend­
őrségi fogdát is megismertették. Ez az. uj is 
■neretség pedig nem hatott javító,ag. inkább 
megbelyegzoje lelt a szerencsétlen ,ányok- 
tuk. akiknek a jelen rendszerű erkölcsrendé­
szeti eljárás után már minden mindegy volt s 
megtört lélekkel kerültek egyre lbjjebb az 
erkölcsi mocsárba. Belátták később a város 
vezető,, hogy nem lehet ezen a téren szigorú 
rendszabályokkal javulást elérni, szociális 
intézményre van szükség, hogy megmenekül’ 
hessenek a jóravaló, tiszta lányok a pusztu­
lástól. így szervezték meg a debreceni cseléd 
otthont, amelyben védelmet s szállást kapnak 
azok a cseladlányok, akik állás nélkül marad- 
na s anyagi támasz nélkül rossz hirü szállá 
sokon, vagy a keritők lakásain lennének kény­
telenek meghúzódni. Tisztán, rendesen van 
berendezve a debreceni cselédotthon, amely 
mar eddig is igen sok esetben bizonyította be 
hogy mennyire szükséges lett volna a felállí­
tása mar régebben s milyen sok rendes leányt i 
lehet megmenteni a romlástól. A cselédotthon I 
szabályzata értelmében 40 fillért tartoznak í 
izetm azok, akik igénybe veszik a szállást. ! 
em sok a 40 fillér a tiszta, rendes ágyért, 

de sok annak, akinek még 40 fillérje sincs A | 
cseledotthonra az szorul rá, akinek nincs ro- 

ona. nincs sehol támogatója, arra az időre 
m<g rég, gazdájától uj gazdához talál. Ezek­
nek a cselédeknek élelmezni is kell magukat 
es bizony az a néhány pengőcske, ami eset- 
■eg meg maradt a kezükben, hamar elfogy, ha 
az eleimen kívül szállásért is fizetniük kell 
A debreceni cselédotthonban jelenleg húsz 
agy all a hely nélkül maradt cselédlányok szá­
mmá = = l.„ fejenként SO f UK,. m-

uzletnek sem csinál rossz üzletet a váró: 
mar pedig itt szociális intézményről, nincst- 
lenek megmentéséről volna szó s valahogyan 
nmes egészen rendben, hogy a közerkölcs ja­
vítása a nemzeti és társadalmi szempontok 
humánus irányban való érvényesítése csak 
Úgy váljék lehetővé, hogy 40 fillért veszünk 

atto1 ? szegény cselédtől, aki azt vagy 
kénytelen megkoplalni, vagy meg sem tudja 
izetni es ha majd helyhez jut, az első havi 

herének néhány pengőjéből kell letörleszteni 
a szállásadásért járó bért. Itt valahol hiba 
csúszott be és valahogyan meg kell találni a 
módját, hogy vagy lejjebb szállítsák a szállás- j 
bért, vagy teljesen ingyen adják az ágyakat. ! 
mivel úgyis csak azoknak adják, akik arra rá- i 
szorulnak és a városnak módjában van ellen- : 
onzm és megakadályozni, hogy vissza ne él- j 
jenek a város jóságával. A mai nehéz idők- 1 

en 40 fillér annak, akinek esetleges egész | 
hónapi kemény munkájáért csak 15 pengő a 1 
here, igen tekintélyes összeg. Reméljük, hogy f 
meg fogják találni az arra illetékesek a mó- | 
dot és az alapot arra, hogy a kis cselédkék 40 I 
fülét lefizetésé nélkül is menedéket találja- | 
nak a romlás veszedelmei elől. (■) I

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ 
* RAKOZÁS A Jó KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHÁT MÉG MA
a debreceni független újság 
*" KÖLCSÖNKÖN yvtará ha. »

*** 'S> «3» »*« <

cselédvásár. Az állás nélkül levő cselédek tömegesen veszik körül 
kínálkoznak elszegődésre.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

a nagyságé"-kát

ö hónapig volt özemben) 
cca 2 ,'i00 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
BÜcsCJŐ,

< 'int n kif-s<TC,i>an.
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_ Időjárás. Változékony, nyugtalan

idő várható, még több helyütt esővel és át­
menetileg némi hősüllyedéssel.
_ Dóczi Imre ünneplése az egvliáz- 

kuiilet tanügyi bizottságában. Dr. 
Ilaltazár Dezső református püspök és 
"TÓf Dégcnfekl Pál fögondiiok clnök- 
íele alatt ma délelőtt tartotta illését a 
liszá'iituli református egyházkerület 
tanügyi bizottsága. A bizottság ülésén 
terjesztette elő Dóczi Imre az egyház- 
kerület középiskolai főfelügyelője az 
egyházkerület tanintézeteinek mostani 
állapotáról részletes évi jelentését. 
Dóczi Imrét a bizottság tagjai meleg 
lelkes ünneplésben részesítették és 
Baltazár Dezső püspök indítványára 
köszönetét szavaztak neki alapos jelen­
téséért, amely az egyházkerület tan- 
iigyeinek állapotát tárja a bizottság 
elé. Ezután megkezdte a bizottság az 
adminisztratív ügyek tárgyalását.

— Vasárnap délután öt órakor kul- 
turiinnepély lesz a Kollégium diszter- 
mében. A csapókerti egyházkörzet 
tlicológtis misszió munkatársak nov. 9. 
vasárnap d. u. 5 órakor kultur előadást 
rendeznek a Kollégium dísztermében, 
kiváló műsorral. Mindenki előtt isme­
retesek és kedveitek már azok az ün­
nepélyek, melyeket az elmúlt évben is 
többször rendeztek a csapókerti har­
monium javára. Ezek az úgynevezett: 
„Csapókerti harmonium ünnepélyek...“, 
mindig sikerült és impozáns ünnepé­
lyek voltak, — melyeken a város elő­
kelősége is megjelent. Ilyen ünnepélyre 
készülnek most ismételten a csapókerti 
ideológus missziói munkatársak, — 
kérve a nagyközönség szives pártfogá­
sát és érdeklődését. Gazdag műsoru­
kat, mely előre is garancia a sikerre, 
lapunk következő számában már rész­
letesen küzöliiik.

— Csütörtökön öt órakor a Kollé­
gium dísztermében kezdődik az Egye­
temi Népszerű Főiskolai Tanfolyam.
Wallisch Oszkár tanár, egyetemi lektor 
előadása Szicíliáról és művészetéről 
vetített képekkel. Csütörtökön öt óra­
im’' a Kollégium dísztermében kezdődik 
meg az Egyetemi Népszerű Főiskolai 
tanfolyam ez évi őszi ciklusa. A tan­
folyam első előadása Szicíliáról és mű­
vészetéről szói vetített képekkel. Ez ér­
dekes tárgyról Wallisch Oszkár tanár, 
egyetem lektor tart előadást szép és 
művészi kivitelű vetített képekkel. Be­
lepd dij nincs. Önkéntes adományokat 
elfogadunk.

— Versenytárgyalás finom hurkáin jnlisziii- 
hór szállítására. A kereskedelmi és iparka­
mara értesíti érdekeltségét, hogy a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága 29.000 láb 
zöld és 128.000 láb piros, finom barkáin inli- 
szinbőr szállítására nyilvános versenytárgya­
lást hirdet. Az ajánlatok legkésőbb ez évi 
november hó 20-án déli 12 óráig benyújtan­
dók, a bánatpénz pedig f. év november hó 
19-én déli 12 óráig leteendő. A versenytár­
gyalásra vonatkozó általános feltételek és 
ajánlati felhívások a m, kir. államvasutak 
igazgatóságának 0. II. osztályánál (VI. And- 
ulssy nt 75. sz. in em. .189. ajtó) megtekint- 
lietök, illetve átvehetők.
legjobb hirdetési orgánum
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Ismeretterjesztő előadás a Munkás- 
OUhonban. A debreceni munkásszakszer­
vezetek november hó 9-én, vasárnap dél­
után -1 órakor a Munkás Otthon nagyter­
mében ismeretterjesztő előadást tartanak a 
következő műsorral: 1. Komjáthy Jenő:
A börtönből. Szavalja: Kepecs István. 2. 
Hogyan készül az időprognózis. (Vetített 
képekkel.) Előadja: dr. Berényi Dénes 
egyetemi tanársegéd. 3. Jazz band zene. 4.
1 áneduett. Előadják: Barta Joli és Végh 
Lajos. 5. Falu és város. Párjelenet. Elő­
adják: Juhos Manci és Szabó István. 6. 
Kupiék. Előadja: Nagy János. 7. Tánc- 
revü. Bemutatják: Vedres Lajos, Szántó 
László, Herskovits fivérek, Kiss Sándor, 
Kepecs István. 8. Diéta. Ttréfa 1 felvo­
násban. Előadják : Vedres Lajos. Sipos 
Tonka, Végh Lajos, Szűcs Eta. Kozma 
Bálint. 9. Jazz-band zene. Belépődíj nincs. 
Idényjegyek továbbra is válthatók.

Hálózati rádió 175 pengőtől
Philips rádió lego csóbban

KESZLER cégnél kaphatok Széchenyi u. 1.
Eljegyzés. Guttmann Ciliké (Debre­

cen) és Sámuel Izidor (Hajdúnánás) je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

I eilen értek egy belövőt. Guttmann 
Dávid cipő kereskedőnek a Csapó uccai át­
járóban levő üzlete előtt az elmúlt éjszaka 
elfogták Debreczeni Lajos Hortobágy u. 
13. szám alatt lakó szabósegédet, aki fe­
szegette a kirakatot. Bevitték a rendőr­
ségre, ahol azzal védekezett, hogy ö ré­
szegségében esett neki a kirakatnak, lopási 
szándéka nem volt. Az eljárás az ügyben 
folyik tovább.

Felismerték a nagyerdei öngyilkost. 
Fiirt adtunk arról, hogy a Nagyerdőn egy 
fiatal férfi holttestét találták meg. Kedden 
délelőtt sikerült a rendőrségnek megálla­
pítani a holtest kilétét. A Nagyerdőn ön­
gyilkos lett fiatal férfi Faragó László 16 
éves asztalos tanuló, aki a gróf Leiningen 
ucca 47. szám alatt lakott. A kihallgatott 
tanuk vallomása szerint a fiatal asztalos 
inas augusztus 28-án tűnt el lakásáról és 
semmiféle levelet, értesítést nem hagyott 
hátra. Valószínűnek tartják, hogy az érzé­
keny természetű fiú valami csekély dorgá­
lás miatt keseredett el annyira, hogy el­
dobta magától az életet.

Miss Magyarország nemcsak telket 
kap, hanem a telekre week-end házat is. 
A Színházi Élet e heti számában jelenti be, 
hogy a sok-sok ajándékon kívül, amit a 
Miss Magyarország fog kapni, nemcsak 
telket a Balaton partján, hanem arra week­
end házat is építtet a Színházi Élet. Incze 
Sándor hetilapjának uj száma a szokott­
nál is érdekesebb és tartalmasabb. Gyö­
nyörű képeket közöl a Lehár jubileumról, 
érdekes riportban számol be egy indiai 
nábobnak magyar lánnyal kötött házassá­
gáról. Somogyi Nusi egy délelőttre Becsbe 
repült Biller Irénhez, hogy elmondja neki 
a legfrissebb pesti pletykákat és meghall­
gassa a legújabb bécsieket. Az elhalt Ne­
mes Marcell izgalmasan érdekes élettör-
tciiotc, an M j *. c n c pályássá t, Jehtidy Menu-
hin, a világhírű hegedűművész pesti tar­
tózkodása. Incze Sándor amerikai cikke, 
novellák, érdekes cikkek, gyönyörű mély- 
nyomású képek, a sportrovatban az FTC 
- Hungária mérkőzés beszámolója. Há- 
romfclvonásos és egyfelvonásos színdarab, 
kotta, képeslevelezőlap és 32 oldalas 
Gyermekujság-melléklet van az uj szám­
ban és ezenkívül az eheti számtól kezdve 
újabb melléklettel örvendezteti meg a 
Színházi Élet hölgyolvasóit: minden héten 
külön kézimunka-ív jelenik meg, amely a 
legdivatosabb kézimunka- mintákat közli 
kiváló iparművészek rajzaival. A Színházi 
Élet egyes számának ára 1.— pengő, ne­
gyedévi előfizetési dij 10. - pengő. Kiadó- 
hivatal: Budapest, VI.. Aradi ucca 8. sz.

Festő és iparművészeti iskola meg­
nyitása. Toroczkai Osvald festő és ipar­
művészeti iskolája novemberben kezdődik. 
Az iskolába beiratkozhatnak kezdők és ha­
ladók. Előkészít a képzőművészeti főiskola 
felvételi vizsgáira. Beiratkozás naponta 
Vígkedvű Mihály ucca 11. szám alatt.

' Ford látogatása az eidcnh aveni Phi­
lips müveknél. Érdekes körülmények kö­
zött zajlott le a Philips müvek igazgató- 

1 sági szobájában a két világhírű iparfcje- 
delem találkozása. Tudvalevő, hogy az 
eidenhoveni Philips gyár a Ford müvek 
mintájára van berendezve úgy a termelési 
rendszer, mint a munkásjóléti intézmények 
tekintetében. Ebben a vonatkozásban ez a 
két gyár az egész világon egyedül áll. Ez 
a körülmény késztette Főidőt arra, hogy 
a Philips müvek telepeit megtekintse. 
Kordot az igazgatóság élén dr. A. F. 
Philips üdvözölte, kinek kalauzolása mel­
lett mindenekelőtt a laboratóriumokat te­
kintette meg, ahol különösen a legszigo­
rúbb tudományos alapokra fektetett anyag 
vizsgálat keltette fel érdeklődését. Ford 
csodálkozásának adott kifejezést az épüle­
tek és műhelyek nagyvonalúsága és kü­
lönösen azon modern, racionális gyártási 
technika felett, mellyel az általa megláto­
gatott osztályokban találkozott. Az igaz­
gatóság által Ford tiszteletére rendezett 
diszebéden. melyen Ford felesége is részt- 
vett, számos felköszöntő hangzott el, dr. 
Philips személyesen fejezte ki legmaga- 
sabbfoku nagyrabecsülését és csodálatát 
Ford zseniális alkotásai felett. Ford a késő 

I délutáni órákban a Philips müvek zene-
■ karának hangjai mellett és az cgybegyült 

30,000 főnyi munkásság lelkes ünneplése 
közben hagyta el a Philips művek telepét.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam, A 
Kereskedő Társulat által fentartott esti 
szaktanfo’yam a folyó tanévben is meg- 
nvilik. A szaktanfolyam tárgyai: Kettős 
könyvvite1 (heti 3 óra), kereskedelmi le­
velezés kereskedelmi és váltóismeretekkel 
(3 óra), kereskedelmi számtan (3 óra), 
gyorsírás (2 óta), gépírás (minden tanu­
lónak heti teljes óra). Tanítás hétfőn, ked­
den, szerdán és csütörtökön este 6, illető- 

, leg 7 órától (a tanulók elfoglaltsága sze- 
I rint). A tanfolyam november 17-én kez-
■ dődik és május 17-ig tart. A tanfolyam be­
fejeztével a tanulók írásbeli és szóbeli vizs­
gálatot tesznek, amelyről bizonyítványt 
kapnak. A tandíj 72. P. Ebből az ösz- 
szegből a beírás alkalmával 22. P fize­
tendő. A tanfolyamra mindkét nembeli 
hallgató felvehető. A-z előképzettség mi­
nimuma a 15 évnél fiatalabbaknál a közép 
vagy polgári iskola IV. osztálya, az idő­
sebbeknél az elemi iskola VI., illetőleg a 
közép vagy polgári iskola II. osztálya. 
Beiratkozni november 15-ig minden hét­
köznapon 11 12-ig és 4—5-ig lehet a
női felső kereskedelmi iskola igazgatói iro­
dájában. (Kálvin tér 2.)

Kár, hogy nem lehet azt a sokféle 
mikrobát, mely a szájban és a fogakon 
jlősködik, természetben megnagyobbítani. 
Azok az emberek, akik nem akarják be­
látni, hogy a szájüreget okvetlenül — még 
pedig naponta többször — kell valamely 
antiseptikus folyadékkal öblíteni és tisz­
títani, annyira megrémülnének, hogy sür­
gősen rászoknának a rendszeres szájápo 
lásra. Fogkrém és fogpor semmiesetre sem 
elegendők a szájápoláshoz, mert nem fér- 

4- sv »• sz- v c® v ^ - v etr agj- ^

köznek a rothadás fészkeihez, a fogüregek­
hez, zápíogak hátsó falához stb., pedig vi­
lági.'.,, hogy éppen ezeknek van a legna­
gyobb szükségük a következetes minden­
napos tisztításra. Ez pedig kétségtelenül 
csak egy valóban antiseptikus szájvízzel 
való öblítéssel lehetséges, Az Odol anti­
septikus! Az Odol biztosan antiseptikus! 
Az Odol egészen biztosan antiseptikus!

Kirakatrendező szakosztály a Kereske­
delmi Alkalmazottak Egyesülete kebelében. A 
Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egye­
sülete kebelében, a többi szakosztályhoz ha­
sonlóan, alakulóban van a kirakatrendezők 
szakosztálya. A debreceni kirakatrendezők 
már szombaton este népes értekezletet tar­
tottak az egyesület Sas u. 2. sz. alatt létő 
helyiségében, hogy szakosztályukat megszer­
vezzék. Újabb ülést ma, kedden este 8 órától 
tartanak ez ügyben, ugyancsak íz egyesület 
helyiségében, amely ülésre Debrecen összes 
kirakatrendezőinek, saját, jól felfogott érdeké­
ben való pontos megjelenését kéri az ügye­
idet elnöksége.

„Csepei” varrógépen ingyenes hímző 
és varró tanfolyam megkezdődött. Beirat­
kozás Molnár Testvéreknél.

Dr. Hadiiázy Elemér orvos rendelő­
jét Batthyány u. 5. szám alatt megnyi­
totta. Rendel: d. e. 9—11, d. u. 3—5. — 
Telefonszám: 96.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

— A Debreceni Független Újság eiö 
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárá 1

RADIO

Közepi tália e városában erős földrengés volt, amely nagy pusztításokat okozott, 
ház sem maradt sértetlen. Eddig 100 halottat és 200 sebesültet vettek számba.

SZERDA, november 5.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­

dik Taksonyi Piroska (ének), Fiedler Klári 
(gordonka) és Tábor Frigyes (ének). Zon­
gorán kisér: Polgár Tibor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi viz jelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Az 1. hon véd gyalogezred zenekará­

nak hangversenye. Különböző nemzeti indu­
lók.

12.25: Hírek.
12.35; A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4.10: A gazdátlan kilenc arany. Novella. 

Trta és felolvassa Hanuszik Elemér.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
^ 5; Erdős József felolvasása: A takarékos

5.30: Ifj. Sáray Elemér és cigányzenekará­
nak zenéje.

6.30: Olasz nyelvoktatás.
7: Szúnyogok, Sacy von Blondel felolva­

sása.
7.15: Raphael Lannes gordonkahangverse­

nye.
8: Rádióamatőrposta.
8.20: Ló verseny eredmények.
8.30: A középeurópai müsorcseresorozat- 

ban a budapesti rádióállomás miisorának 
közvetítése. Közreműködik: Bartók Béla. 
Karnagy: Dr. Dohnányi Ernő.
^ Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentér.,

Majd: A Fejes szalonzenekar, az Ostende 
tangó- és jazzband, valamint Toll Árpád ci­
gány zenekarának zenéje az Ostende-kávéház- 
ból Kalmár Pál (ének közreműködésével.

Kü 1 f ö I d.
Berlin. 6.20: Dalok. 7.30: Zene. 9.10: Ka­

marazene.
Kassa. 5: Gyermekóra. 6.35: Mezőgazdák 

Tája. Majd: Prága.
Prága. 7.40: Hangverseny. A szünetben: 

zenei rejt vény hangverseny.
Zágráb. 6: Gramofon. 10.10: Hangosfilm- 

közvetítés.
♦*♦♦*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »*« ♦*« ♦♦♦

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

BÉGEHFELO TÉR 4. BZ,
TEMETÉSEI:

Ifj. Dobi József életének 21. évében el­
hunyt. Temetése e hó 5-én délután 2 óra­
kor lesz a Hatvan uccai temető halottas- 
házától a ref. egyház szertartása szerint 
tu: tandó ima után a Hatvan uccai teme­
tőbe.

Faragó László életének 16. évében el­
hunyt. Temetése e hó 5-én délután 3 óra­
kor lesz a Péterfia uccai temető halottas 
házától a ref. egyház szertartása szerint 
tartandó ima után a Péterfia uccai teme­
tőbe.
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Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet ,,Labo” gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. ... Kapható: 
szakai ueza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. ••• Próbacsomag ingyen.

jSZINHAZ MŰVÉStpt

ä-m ■
i \ lí

MOSOK:
SZERDA este: Candida. B) bérlat 7.
CSU 1ÖRTÖK este: Alvinczy huszárok. Bér 

letsziinet.
PÉNTEK este: Elga. C) bérlet 7.
SZOMBAT este: Első tavasz. Operettbemu 

tató. Bérletszünet.
A esti előadások 8 őrsikor, a vasár- és ünnep 

nap délutáni előadások fél 4 órakor, az ifjú 
sági előadások d. u. 3 órakor kezdődnek.

Alexandra.

A Csokonai-sziuház kedden feluji- 
toita az utóbbi esztendők legjobb ope- 
rettjet. Martos Szj/.mai Alexáiul rá-iát 
s a pröniier óta eltelt négy esztendő be- 
bizoiiyitotta, hogy az operett valóban 
idoallo. A bárzongorista komponisták 
korában külön öröm hallani Szirmai Al­
bert finom, érzelmes melódiáit, markáns 
ritmikajii, pezsgőén vidám tánezenéjét. 
ragyogó instrumentációs ötleteit, ezt az 
egesz szellemes, elsőrendű mesterségbeli 
Hidasra valló, telivér operettmuzsikát 
es a librcttónagyiizem garázdálkodása 
idején külön felüdülés Martos Ferenc 
mintaszerűen jó szövegkönyvre.
. A Csokonai-sziuház előadása kissé 
lagymatag, feltűnő hibák, die feltűnő 
creny,e.k 'lélkiili is. A régi együttesből 
egyedi,1 fimar J|a maradt maradt meg 

a légi kitűnőnek: pompás szopránia 
szép világos színeiben, erővel, finomság­
gal es szívvel teli eseng s Alexandrája 
teljes illúziót ad; Erényi Böskének 
\annak jo momentumai. de meglehctő- 
sen hideg; Unger István férfias, elegáns 
loielli. baritonja melegen zeng; Csellc 
Uijos előkelő, finom és kedves operett- 
klK, y, Misoga László rugalmasan gro- 
, s ,; Kormos Ferencnek akadnak si- 
KeniU színei; Dolinay Vilmos egészen 
sznrke: hrdöay Kálmán karrikaturáia 
ügyes, jo vonalú és Etibiiin János epizód- 
tiginaja markáns.

(hl)

Premier az Urániában.

lliir,,IM shíevn unos-iijitalan hursívdiassa Ales/. Ios Bélával a főszerepükben.. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . 1 " • 1,1 u V I U|. VIXUUll.
i.siitortokihi este a színház eddigi leg­
et ölti) ■:l- -

ngszom. ivók .iát áré-
úr a kein vökén nőnek ki e filmszenek ni sikere,

(kor nyilvánvaló, hogylágerei, aki ALVINCZY HUSZÁROK
Item jo közepes értékű film Múlása folytatja diadalmját a prcmici ragyogdalaposan lecsökken. Ext a hatáscsökke- szer. posxlásábiln.■ •Oll -

nest meg a sok nemet h szód is fokozza. t'étiteken este C) bérletben HauptmannInszea I Cin even lakosságának zöme ha- Oeihard nagyhal.isu drámája, az......Zinne lla
dilábon all Goethe nyel- Ível, a csekély ELGA. ... v I -.Vi, vseiveit -
s/amii magyar tilmrelirat pedig igazán kend sziliix I hétfő esti. ‘U lAxijo i^aza
1111,1 botolja a hossza német beszélőre 
székét. íltulános teiszéssel találkozoti

tavasz henm/uló (lódít (isitA Szivek szimfóniájában szereplő szi- szombuton este., , ,...............vi.iívciii a/.vi V|JIO SZÍ
"esz;,, tehetségesen, ügyesen, sok kedv azok a meglepi.. ,1 ■ .. r „...... . ’ *■ M»l\ IVCUV-
n T r'°i '>Mde,Z0 segítségével oldották 

meg Rladataikat.
színházszombat esti premit Mv, az

LLSŐ TAVASZ
szinház idei nagysikerű oneA IRODA tt előadásait végigtapsolták, mertHIRE3I áz ezzel a Budapesten

előadástMa. szerdán két előadást tart a szia száz hatalmasakarja végleg bebizonyítani, hogy "Vér', . . * ", viwuu.t.-H l.ll! 'I SZMI
naz es pedig délután három órai kezdet
I.( I rin 1/ I ... .... 11 1. I 1 • . . "Senkiéül álló produkciókra--- -V-.. .../, imiwin ill IXVZUVL-
lel rendkívül mérsékelt helvárakkal a
H > (r 11 I • 111K legtókéletesebb előadásban kv,legújabb Zerkovitz operett, a ,,y Hl./: ovi in szilire

, : r^.es.0,Vi"1 kmllii-ással. .„ehML'Ll’ZINA valósággal frapin'rozni fogjakerül színre ifjúsági előadásban vozonséI > ■ . ■■■ ‘''is.iti it IVUZ.UH
vtugeieg új ruluidíszlet készült

- ------- unniUiisiMM, lilli,
ste 8 órai kezdettel B) bérletben a szombati. ti) l,vl IvlIJvII il

iui.u\ sikerrel íehijitott Shaw misztérium, premier re.KKtir sas> "• äCANDIDA
előadását ismétli meg a színház. Ugj világliirii Elida-

rendezett be. Ugyancsak ő száJIi-a délutáni, mint az esti előadásra váll
I rendkivi:hatók jegyek. szép indián görl ritliá-

Holnttp, csütörtökön délután társulat
kezdettel Dario Nieodemi pompás vig.it'

újdonság vezetőtéka. a zerepeiben. A szinház
hogyHAJNALBAN. Difi.BEN. ESTE

szerepel a színház műsorán rendkívül, , .in.»v/i.ciij IVIIUK1V11I
olcso helyarakkal Könyves Tóth Erzsi meri tovább elő jegyzisek fenn nem tarthatók.
*»❖«•* «a .;.<o y»... . 0... ^ ,,,,

1930 november S.

lö.sii 15.81, magyar rozs niéire, ,s 
8.SZ tengeri máj. |.s_>- ll.S-l. tranzit,', 
mai. 9.65--9.00.

• I valuta hivatalos dife-lyunm: 
Angol font 
Belga frank 
Cseh korona 
Dán korona 
I )inár 
Dollár
Eraneia frank 
Hollandi forint 
Lengyel zloty 
Lel 
Leva 
Lira
Német márka 
Norvég korona 
Osztrák schilling 
Svájci frank 
Svéd korona

A csikúgói termény!ő 
forgalom szüneteit.

—80.6(1 
11 un
15,3.60 

tzsdén a hivatalos

I 1(1.611 
153.011

A ked(| este bemutatott filmet némely 
Uráiiűr ' apokban iffy ''eklamirozta az

nae-vnuh"' 7doz‘ltot "o>i tartottunk 
átiíasví I ' , ),0K.y dn és mindenki
tÄffi"***»**•
aztjránMfi,S1!:!k.-!<Öt^SSÓ!íc m#édeni 
mert vnsVr1-* ,G'kkiinjával szemben,
Szh,P, J" Sf- ZaS azt hogy a
vii m ai; Än,f0,,,,aja a 'esrréifibb filmje a 
• ; Miak. A h|r|ap| reklamirozásba vélet- 
Iviuil sajtóhiba csúszott be, azonban ez a
letVcnfi|Sa-t0,IÍba bizonvos '"értékig vé- 
3 a Szivek szimfóniája
Tyil',s “dkugyan régi film és „agy 
eszb.it ennek tulajdoniiható, hogy ér

vesztette6 Fz't1 ,án3' mar ''órcszben el- 
íélns.i ' Vx a. filmoperettet több, mint 
uesztendokig játszották Budapesten so

«Ä’AMßTÄ

, onzoereieböi egy olyan operett. amclv- 
meg.mták'fittel,Ik'íla

n.tto k a, ;:7í",c r*'»"«»" VO-

Hegediihk. orgonázzák ,• 
film -a , Z" K es táncolták I
de nagyon is' vélrony’mf ésön °!le,fclL'"' 
témáeska „gy van kifejlesZ-^S^a

e

A B , e,k” a Diósreg^S pTlyá*/ * KÍSP<ÍS*

DEBRECENI PIACI JELENTÉS 
4n/'fnSÉ>ti-"I"/v"Vk,niba 011 l<)0- spenót
,L , • soslva 711—80, paradicsom 20—
30. burgonya 6-15, vereshagyma 6-10
- Ífiíiér* "LT811- sütőtők 10. cékla Hl
- . . , . u kilója. Kelkáposzta 15 ?n 
leherkaposzta 10—16, vereskáposzta L5 
"740l kara labe 8—12, zeller 6-10. zöld-
darabb0m0Ja H'" l5’ Sa,ata 6-8 «Her 

(tyiimölesiirak: Szőlő 30- 7o almi
40fTifillér darabia dÍÖ «
. Baromfttírak: Tojás darabja iS-ifj 
dien csirke 120 350; kacsa'500- bon 

m kas 450, tyuk 400—350 fillér n
140® 'ím.,6f;nk3y£a ,12p: tyuk 130—

912 D1e9b3roCer,Í ,Zrae,ita Hitközségtől.

hirdetmény.
?e,breceni, lzraelita Hitközség egy a

sajat helyiségében felállítandó vágott ba 
romfiuzlet nyitására ad engedélyt?
iteÄSSl:

tudlfa'tjáí 3 26lebbÍ fe,téte,eket mek"

. . AZ ELNÖKSÉG.

hirdft/mény.
elhívja a városi adóhivatal a házbir­

tokosokat, hogy a birtokukban levő há­
zuk ..tani 1931-re szóló házbérvalh n ási 
JKffir*»** vétó« a váS'S 
hl áfáihoz adjak be. A bevalláshoz 
bfvk. ,,yon,tatvány a városi adó- 
í ;®m'! szobájában, a beszer­

zési ai megtérítése mellett szerezhető
házbé'í^l "lczteti.a Vi'rosi adóhivatal 
uzbeivallomasi ív beadására kötele

nTivot1, .r)g,V- a ,beval,ás elmulasztása 
íllctvp ?ndc,zhÄ utani 5 százalékos
illetve ,0 iÄ“HMSS
vonja maga után. vetLSet

^tehroceiro' áros jt dó ti i va t ,-i |

mérkőzései,, a mérleőzésilez^ő fut 

yegre 1 tcbrecenben ,átS7?k ’ \Lsar,lan
kíf iPség előtt, ahol cg U-tbh lr hCe!-í 
«.’"kény nem érvényesülbtt . ,r01
felháborodása nélkül ó! ahni k(’fz<>i'SUK 
rajongók szeretedé iiicrötítd' , 
saiga csapatnak. A Kispest lesz v XLk" 

a Boeskav ellenfele L asar' 
amelyik eddig verhmmm ,a c,sa|)at' együttesnek bizonyuk Í Src ?-Zí

tavasszal tud ,szt'zo" végénPesten a Itn i loszor iegyőzni Kis- 
ellenfelét, ám ííbriSW13" jatszó 
verve nem távozott e|" ’ k'- 'nU,l I«108'" 
in az alkalom rí i, a KlsPesf. Most
k"'Pl is bebizonyítsa Bocskai* ^ 
ereié megnőve kod/. « rsocskay, hogy

«=*n&S fi»”« “

nemesük a kiliinri í aM.'.x" 'eszv lehet
ki!vm.k, hanem magáraké ' deh R°CS- 
közönségnek is. h. '3k a !c.brcc«-m 
"agy tömegével 1,,‘ilC. :i közönségad Sa«'1

...«.dunai ei..5ÄÄ**,*«*»

den csa „TszSmk- a küzdcle,nre- Min-
emberek kicserélés eríkMÍÖen dol^zik-
mnéTS, "7 SfécEíf TSk":

A l!otskav mar m.i mectejle „
«ÄviSSi dÍ;S = MÁV 

hamarább váltsa l.-i .. • 7cnkl """el 
'egyé .

31.921—1930. szám.
v. t . hirdetmény.

zö.isSTn 3 Va-r0s érdekelt kö­
zönségét. hogy a város II., Hl., jV ke-
eíeskedőtart0ZÓ ÚS \ kii,sőségen lakó 

csénRW ’i .Jbaros,,k' Kazdálkodók. esép ogepttilajdí/nosak, terménykeres-Si’S“- Ä
m'Si A í '“rCJkc.f“ és .ílhiláfcm 
közeit il il- ,.a "’értékeit és merőesz- 5v '^forgalomban, vagyis az 
sitésre 1-rúni' 7 h-a. értelmében hitele-
K ÍS ",,<:‘rt(:'ket ús "férőesz- 

- kei hasznainak, a debreceni m kir. mérfókbitnu,../: i.v oeoreceiu m.

tJ!'Ul-!!oS)Í tcrmé"ytőzsde: Búza 77 ]<Lr 
tiszavidék 4 ->n i i ss . i ... ' KK14.20, 78 kg N 15 1 7S- k sohszai 14— 
14 35 79 k.r i- fvls,|fiszai 14.15fclSsä H»- ,5 ,5.

. I^H.75. fchaosrai «feuÄ

5.'.11 búza márciusra 15.60 15.67. ™j.

kir niDi-ióM •* , d debreceni m.október n7-.ed ° l,,iva,al. a folyó évi
£57 TeRk- ÍdŐszak"s e,'ithe7sité? céljá-
"Issttar

is n v; 3 U7£"rl.16rtcsiteni fog, amikor 
Mértéké. - 'k0!0k fa'aWonosa köteles 

7‘ S ménieszközeit rozsdától 
h va álns bni 3 "'vr/ékhitelestö hivatal
«S älwii JSStoSI.Id&zakl
szintóí k"'»01.1 é,r,csit6st nem kapnak, 
rőeslk i7°ve .eS^k '"értékeiket és mé 
hól hÍm7km-!döszaki hitelesítés céljá- 

01 hemutatni, mert akik ennek „ént

1930 nőve.

lesznek cleg 
ixícs/közöke 
liágási eljár; 
ami a hitele;
eszközök e

27.(,7 - 27.82 I vonja.
79,40-- 79.8(1 1 Debrecen,
16.8-1 16.96 1 Debrecen

152.40- 153— 1 közigazgatás
10.04-- 10.12

570.10 573.10
22.30-- 22.60 I

229.35 230.35 iI 32900 1930. B
63.70 64.10 II 13.36 3.40 1 A Péterfia i
4.12-• 4. IS 1 25-ös számú

29.70— 30. 1 sedvén, felhívj
135.65 136.25 I tóság elsősorb
152.40— 153. I vák, hadit okká

igénylők nem 
rat bérbevenni 
más igénylőké' 
iránti igényeik 
hatóságnál (K, 
szoba) bezáró 
napjáig Írásba, 

Igénylő 72. 
óvadékképes é 
betéti könyvöt 
igény bejelent 
ennek megtört, 

A bérlet idő 
A betonsáto 

pokat, sajtótér 
3. trafiknemüel 

Debrecen, II 
Els

Mm
A város er 

október hó 3( 
Bár a f. évi 

bér 26-iki őst 
hogy az cixlc 
egyelőre dOO, 
katiélkiili mm 
mindössze 51 
kívül 5(1 embi 

Mintán az 
kötött és céls 
fáig és a hó 
fák tenyészet, 
immár lehetnx 
folyamán, de 
lermelcst 81X1 

Ismételten í 
ami mmikásol 
nélkül vannak 
múlva munkai 
lósági munka

príma száraz 
aprítva, hazai 
kőszén, reto

GRÜI
CSAPÓ UCl

■nr tntanM
te EflTSZPXBK 
SSO. MIND KM 1 
S*»s sktOtkl 
■1TTATNAK. — ( 
••UULÍaOSlTÍS

Szakitok
ha nem veszel 
gépet Szakální 
alatt. Takarék.

„Szolgája
■ Diszkréció” o 

velükre „Gava 
gös levelük va

1
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1930 november 5.

tesznek eleget, illetve hitelesítetlen mé­
rőeszközöket használnak, ellenük a ki- 
liágási eljárás folyamatba fog tétetni, 
ami a hitelesítetlen mértékek és mérő­
eszközök elkobzását is maga után 
vonja.

Debrecen, 10.hl október 28.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága:
Dr, Vass Károly 

tb. főjegyző.

32900 1930. B. szám.
HIRDETMÉNY.

A Pctei'íia uccai laktanyával szemben levő 
25-ös számú városi vasbetonsátor megüre­
sedvén, felhívja az elsőfokú közigazgatási ha­
tóság elsősorban a hadigondozottak (hadiár­
vák, hadirokkantak, hadiözvegyek) vagy ilyen 
igénylők nem létében a jelzett vasbetonsát­
rat bérbevenni kívánó debreceni illetőségű 
más igénylőket, hogy a vasbetonsátor bérlete 
iránti igényeiket az elsőfokú közigazgatási 
hatóságnál (Kossuth ucca 20,, fsz. 39. számú 
szoba) bezárólag 1930. évi november hó 8. 
napjáig Írásban jelentsék be.

Igénylő 72. - pengőt készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapír alakjában (takarék- 
betéti könyvön) a város házipénztáránál az 
igény bejelentése előtt letétbe helyezni és 
ennek megtörténtét a jelentkezéskor igazolni.

A bérlet időtartama 3 év.
A betonsátorban árusítani lehet: I. hírla­

pokat. sajtótermékeket; 2. csemegeféléket:
3. trafiknemüeket.

Debrecen. 1930 október 29.
Elsőfokú Közigazgatási Hatóság.

HIRDETMÉNY.
Munkanélküliek ügyeimébe!

A város erdőségeiben a fatermelést f. évi 
október hó 30-án megkezdtük.

Hár a f. évi október 16, október 19 és októ­
ber 26-iki összes napilapokban meghirdettem, 
hogy az erdei fakitermelési munkálatoknál 
egyelőre 400, később nagyobb létszámú mun­
kanélküli munkás munkába állítható, eddig 
mindössze 51 ember állott munkába s azon­
kívül 50 ember jelentkezett.

Miután az erdei fatermelési munka időhöz 
kötött és célszerűen a kemény fagyok beáll­
táig és a hó leeséséig végezhető, viszont a 
fák tenyészete a munka teljes megkezdését 
immár IeJmfnv* «, net
fo/y untán, de legkésőbb november 8-ig a fa- 
termelést 800 emberrel meg kell kezdenünk.

Ismételten felhívom tehát mindazon debre­
ceni munkásokat, aki.k már jelenleg mnnka- 
ncIkQl vannak, vagy később egy pár hét 
múlva munkanélküliekké válnak, hogy a ha­
tósági munkaközvetítő hivatalnál (Bethlen

prima száraz tűzifa hasábosán vagy fel- 
apritva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta fetzén legolcsóbban 

kapható
grünfeldnél

CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 082

** M’BAantMrrda vb azóta 6tvs* fillér 
** BaTSZRIUU KÍT RKGOKIJ LAP í. AN JCLRNIK 

MIND KM TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS TA- 
Sl*» bktCvka. szüld Brr szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI H1HDBTÉSRR MÁS TARIFA. 
■•MiLÁaosiTÁs 18. is 8-12. számú tulkfonon.

60BJHI
í

Jíjft fYT>rvX.-L™í:”'.--. rtfTfT?

alatt) inár most azonnal jelent-ucca ló. 
kezzeuek.

A jelentkezéskor mindenki vigye magával 
1 ' mutassa fel bejelentőlapját, amennyiben 
l'-clig egy hónapon bellii költözött jelenlegi 
lakóhelyére, előbbi kijeién főlap-szelvényét is.

Az eddig munkába állított munkások az ál- 
hütik kívánt termeién helyre irányiitattak.

Akik ezen a bélen munkára Jelentkeznek, 
azokat még a lehetőség szerint az általuk vá­
lasztón termelési helyre állíthatom munkába.

11a azonban í. évi november 10-ig 800 üeb- 
icceni munkanélküli munkás nem jelentkezik, 
idegen községben munkásokat is be kell álli- 
laiiorn az erdei fatermelésbe s ezen időtől 
kezdve a debreceni munkások a munkahelyben 
nem válogathatnak.

A jelentkező munkásokat a hatósági munka­
közvetítő hivatal fogja a termelési helyre irá­
nyítani.

A közelebbi feltételek a hatósági iminkeköz- 
vetltö hivatalnál tudhatok meg.

Debrecen, 1930 november hó 3.
Polgármester.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon o’csón kaphatók

STERN festékiizletben

Príma száraz bükk és tölgytűzifa. I
hasábosat! vagy feiapritva, porosz kö- ! 
szén, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Telefon 156 és ti 13 Salétrom utci 5 
Vágott lát leplombált zártkocslkban szállítunk.

Piac uccei 10. szám. Bikával szemben 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerücn készít

GYENESArany Jánosu,27
Telefon 9-37.

CserÉpMifhii
Hardmnth cgyedárusitója és saját 
készitményü nagy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM

Cserépkályhák átrakását, tisztítását 
jutányosán vállalom.

Gyönyörű világos

i Mills ll-il Ilii
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) ázonnalra

kledé.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

I Szőrmebundákat 1
és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló ■és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló

Nagy József szScsimMI
Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi 
model után készül.

8$ SÍÉI
Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-55.

irtószer is kapható, egy liter 5 pengő-

I

VARRÓGÉP
$ JAVITASs#1 SZAKSZERŰEN

ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

DEBRECEN, PIAC UCCA 79
'WTmmmvmmmmmz'.Mmm.ü

szenzációja

ÚJDONSÁG!Most jelent meg

SZÉKELY MÓZES

ZÁTONY
IRREDENTIST A REGÉNY.

A háború utáld Magyarország 
szenvedései idegen uralom alatt.

Ára díszes vászonkötésbenp6‘20
A főszereplő egy erdélyi középbirtokos, 
aki a háborúból mint teljesen vak tü­
zérszázados tér haza. Wotan nevű ku­
tyája vezeti és az egész regényt a kutya 
beszéli cl. A színhely az az erdélyi tata, 
ahol a százados ősi birtoka van. A mü­
tyür birtokosok közül csak ö murád a 
helyén, a többi expatriált. A változott 
politikai viszonyok folytán ti kör egyre 
szűkül körülötte és a falu magyarsága 
körül, míg az ár el nem nyel mindent, 
unit és parasztot, papot és iskolát. A 
magyar parasztsággal együtt pusztul, 
ziillik „az uralkodó faj“ parasztsága, 

sőt jobbérzésii középosztálya is.
Kapható: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR r. t. 

könyvkereskedésében.
Ferenc József ut 34.

hasáb és 
aprított,T uzifa

porosz és hazai szén,
mész, cement és építkezési anyagok 

legolcsóbban beszerezhető

Kaufmann Gyulánál
Csapé u ca 88. Telefon 588

KPBÓaiRBeiráeet »«»AsabcMtei 
TÁLUNKBAN : FBRKNC JÓJ3HF VT (HM OCO*# ti 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN ST.ÉCNBNTl 
UCCA 2. SZÁM, A HKOKDÖS ÉS SÁNDOR K« 
ltŐNTVKBRESKKD Éti ÉBEN PIAC UCCA 34. RKÁM 

JATT ÉS A „MARO1T“f0rI>Ö VÍNKJÁSÁJüU. —1

wmum
Szakitok veled,

ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

„Szolgája leszek”,
.Diszkréció" október 12. le­

velükre „Gavallérétól sür­
gős levelük van. 1043 -a

Egy
szép nagy szoba bútorral 
vagy bútor nélkül azonnal 
kiadó. Barna u. 10. 1046 a

Irodának
vagy orvosi rendelőnek is 
alkalmas több helyiségből 
álló Piac uccai lakás azon- 
nalra kiadó. Korzó Dro- 
gueria, Piac 42. 1042-a

Két
kvártélyos felvétetik. Cse­
repes u. 17. 1047 b

Különbé járatú
uccai szép bútorozott szoba 
kiadó. Csapó ucca 94. sz.

1041—a 1

Két
é;. egy uccai szobák, bármi­
nek has; nálható, olcsón ki­
adó. Simonffy u. 1. sz., 
emelet II. 1036 a

Háromszobás
fürdőszobás lakás mellékhe­
lyiségekkel kiadó. Csapó u. 
24. ~ 673—a

Azonnal
kiadó egy kis szoba. Károly 
Ferenc József ut 8-b. 1044a

Kiadó
két különbejáratu bútoro­
zott uccai szoba. Kossuth 
ucca 26. sz. Baloldal. 1040a

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. 705—c

Egy
szoba, konyha kiadó. Tanító 
ucca 11. szám. 131

Bútorozott
szép különbejáratu uccai 
szoba kiadó. Késes u. 86.

670-a

Kiadó
lakás november 15-re. Egy 
előszoba kettő szobával, kü­
lönálló konyha, pince hoz­
závaló helyiségekkel. Kis­
hegyes! ut 19. 677—a

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó. Csapó ucca 59. sz.

682- c

Szép
szoba, konyha, mellékhelyi­
ségekkel kiadó. József kir. 
herceg ucca 25. 31

Különbejáratu
elegáns uccai szoba 1 2
urnák kiadó. Miklós ucca 
55. 904—d

Két
nagy szoba, konyha a Kos­
suth ucca elején kiadó. Cim 
a kiadóban. 920 b

Uccai
2 szoba és 1 szoba mellék- 
helyiségekkel azonnal ki­
adó. Domb u. 3. 676 -a

3 szoba,
esetleg 2 és 1 szoba lakás 
nak, irodának, műhelynek 
azonnal kiadó. Háztulajdo­
nosok Egyesülete. Piac 42.

28, 29, 30, 31, 1, 2

Lakást adok
magános nőnek vagy fiatal­
embernek. Vörösmarty 14. 
első ajtó. 1052 a

Udvarra
nyíló szoba azonnal kiadó 
bútorozva vagy anélkül. 
Sarok ucca 14. 695 a

Kiadó
azonnal uccai két szoba szá­
raz mellékhelyiségekkel. 
Epreskert ucca 7. 707 a

Két
szoba, előszoba irodának 
vagy garzon lakásnak azon­
nal kiadó. Csapó u. 24.

674—a

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás 111-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
dern komforttal (központi 
fűtés, szeméi y fel vonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 3-i. 
sz. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750 d

Kiadó
november tizenötre egy 
szoba, konyha, kamara Ist­
ván ut 31-c. Értekezni ítélő­
táblái kapusnál. 693 a

PIAC
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
f üléses szoba fürdőszoba- 
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 915-d

J ti.
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K* RtiTSZKhRB KÉT KEf.OBLI LAPBAN JPLKNIK 
» MINI) KN TÓVÁ HM SZÓ 5 FILLÉR. VAS 
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Mil" VI", A K. — 0-IP.Tl HI ‘illvi'I'.SKB MÁS TARIFA, 
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Azonnal

kiadó egy 3 szoba, konyha, 
löszobáből álló lakás. Kos- 
uth u. 39. Bővebbet a ház- 

: íesternél. 692—c

Két
szoba, előszoba mellékhelyi- 
égekkel parkírozott ud­

varban azonnal kiadó. Mes­
ter ucca 29. 691—d

r#lé7?. e

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, javí­
tását. mosását, ezüst ridi- 
kiiiök bélelését, fűzők iaví- 
tását legolcsóbban válla­
lom. Keztyü- és füzőüzem, 
Kossuth u. 59. 5234- -d

egy

waegüzsf^&XEastiőmwesxííxzz auss&sst 

AZONNAL
felveszünk perfekt gyors- és 

‘ pépivót (nőt, vagy férfit) 
késő délutáni és esti mun­
kára. Jelentkezni lehet a 
Debreceni Független Újság 
szerkesztőségében délután 3 
é;i 4 óra között. Piac ucca 34.

1
il

Mi
r.maBaE»ÍHeSSSM*MEK38»7 .nas 

Eladó
ócska tégla, cserép 
Lorántffy ucca 32.

írnrtninDirri'aRi peladhatü«: pOkiadOhiva-
TAI ónéban: FBBiíNC JÓZSIIN UT PIAC UCCA) 49 

• /ÁM, F1ÓKRUDÖHIVAIALUNKBAN S7.6c.nKN TI 
l'i CA 2. SZÁM, A HKOBOCS ÉS SÁNDOR RT. 

ŐNTVKH1USBBIDÉ. ÉRHN PIAC CCCA 34. SZ i * 
ATT ÉS A „MAR(UT“ fC|\d6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

Eladó
„„ fehér csempés asztal- 

spór. Nyilastelep, Uonti ut 
23. 702—a

Két
vagon burgonya feletetésre 
és étkezési, eladó, 10 má­
zsás részletekben is. Cim a 
kiadóban. 701—a

Modern
4 szobás lakás kiadó. Érte­
kezni Berkovitsnál, Péter- 
fia u. 37. 1027—d

Kiadók
".ónapos szobák. Értekezni 
.Frohner szálló portásával.

1018—c

Keresek
bútorozott szobát 
h 
k

I

konyha,, ^ ! Férjhezmennének
laszna lattal. Címet kiadóba gazdaleány százhetven hol- 1 
ivem leadni, S93-d j das tan/ásbirtokkaL öz. jtanyásbirtokkal, 

j vegyasszony nyolcvan hold 1

Kályha,
Meteor, folytonegő, szecs­
kavágó, nagy tizedes mér­
leg eladó. Széchenyi ut 14.

700— a

Meszena ucca 12.
uccai két szobás lakás ösz- 
szes mellékhelyiségekkel — 
novcmbei 1-re kiadó. 530-c

keveset 
egy 4

Autó,
csukott, 6 üléses, 
használt, továbbá 
üléses autó, egy Landauer- 
és egy fél fedeles kocsi el­
adó. Arany János u. 47.

586 -d

Brück-zongoratanfolyam
kszdőknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. _
Piac u. 6., I. 380—c

Elveszett
szombaton este 8 órakor a 
Nagyerdőtől a városházáig 
a villamoson egy papiro” 
csomag kettő férfi hálóing. 
gél. A becsületes megtaláló 
illő jutalom fejében adja át 
Kossuth ucca 28. sz., a 
házfelügyelőnél. 694 - a

Betétekre

Rendelésre j Eladó
dal, árvaleány harmincezer , készült nagyon szép iró-, használt bútorok, divány, 
pengővel, izraelita leány ; asztal családi okok miatt szekrény, hintaszék, kis iró- 
huszezerrel, iparosleány ti- , eladó. Szent Anna r" ' . _ . . .

Négy szobás j saoo kamatot. Kölcsönöket ! ezcrrel- összes terjhezme- i-----------------—T
fürdőszobás lakás februárra j folyósítunk. Debreceni Nép-í nendőkről válaszbélyegért ,. ■
2 szobás, azonnalra kiadó, j szövetségi Hitelszövetkezet .kimutatást küld: Kincses I , CNC, 0

most is mi adjuk a legmaga- I zenötezerrel, varrónő nyolc- j resztépület.
sabb kamatot. Kölcsönöket ! ezerre'- Összes férjhezme-

58.. ke 
639—b

asztal. Teleki ucca 77. 604c

Kóser tokaji bor
kiadó. í szövetségi Hitelszövetkezet, j

“j ABRONCSVAS 
kapható, kilogramonként 10

Hunyadi ucca 14. 1010—dl Szent Anna ucca 10 -12.,
Különbé járatú

uccai bútorozott szoba elő- 
és fürdőszoba használattal 
esetleg házaspárnak konyha 
használattal kiadó. Széche­
nyi ucca 24. 1023—a

Kiadó

Batthyány sarok, bérpalota, i
I kisgazda, Orosháza, 954-a

Zamatos fillér, mázsa vételnél 8 fii-

Francia
órákat ad délelőtt francia 
anyanyelvű tanár. Telefon 
délelőtt 17-95, 697—a

Tanítónő
e-emista, polgárista, magán- 

oktatását helyben

115—d

Kölcsönt
1000—1500 pengőt kere­
sek magas kamatra kellő
biztosíték mellett. Cim a --------
kiadóban. 360—-c I kezni Csapó u< ca 51. 525-b

Eladó
házhelyek Komokkertben, 
Óvoda ucca 30— 31. Érté­

kért! bor 70 fillér, hordós- lér. Piac u. 49., nyomda, 
káposzta, kóser szappan —
Kupfernál, Pásti sarok. 5

tanulók 
és vidéken vállalja. Cim 
kiadóban. 534

Használt
Marta teherautó pótkocsi­
val együtt olcsó áron eladó.

Ebéd,
úri négyfogásos 1 pengő,Megtekinthető: Mester u bentétkezés, kihordásra is. 

28. sz. a. Értekezni: Shell Piac 26-a, gyógyszertár fe-

szép szoba, konyha mellék- ' 10.000 pengővel
helyiségekkel azonnalra is. esetleg működő társat kc- 
József kir. herceg u. 25. | resek jól bevezetett üzlet-

1030—a hez. Leveleket ,.100'; biz- 
— — —— j tositék jeligére a kiadóba
Egy ! kérek. 1035—a

szoba, konyha, speiz, fele
udvar, fele kerttel decem 
bor 1-re kiadó. Kucik telep, 
Németh ucca 53. szám.

663—a Füszerkereskedő 
segédet keresek. Olyan idő- 

! sebb, komoly ember ajánla- 
' tát kérem, aki az üzletet

Uccai
bútorozott szoba esetleg el
látással 1 -2 _ személynek ' nem játékszernek, hanem 
Kiadó. Püspöki palota, I. . komoly kenyérkeresetnek
38'___________ 65g- c . tartja s nem haszontalan

í naPlopásban meríti ki 
• - •• } ténykedéseit, hanem tic7ta-ígenyu zsidó fiuknak buto- - herqiiWc e “' ]
rozott szolra kiadó. Löwin- 1 becsületes, szorgal
ger, Széchenyi ucca 10.

971

mag munkában. Egy ilyen 
embernek tisztességes meg-

Eladó
Rothermere (volt Darabos 
ucca) 20. számú ház. 513-b

Kisebb
házak, üzletnek is alkalmas, 
kevés pénzzel megvehetők. 
Cim: Böszörményi, Sas u. 4.

669d

Alkalmi vétel.
Vagyonmegosztás végett el­
adó Tímár u. 26. sz. sarok­
ház. 703—a

Kőolaj Rt. kirendeltségénél 
Deák Ferenc ucca 1. 1022-c

Húsz
8 hónapos fajtiszta leghorn 
6 pengőért darabonként

lett.

Használt
azonnal eladó. Cim a kiadó- Íróasztalt megvételre kere
ban: _ _________-6S9_J. giL;k, Aczél antiquariumi

Gyümölcsfacsemeték Széchényi u. 2. 990—d

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégitő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 114 b

Nyilastelep,
Halasi ucca 10. számú ház 
eladó. Értekezni: Huszár:

garantált nemes, gyönyörű 
példányok rendelés téves 
értelmezése miatt fölös­
számban érkeztek, áron 
alul eladatnak, Honvédte­
mető ucca 10., déli órákban.

1020 d

Kiadó
üzlethelyiség, Király u. 2.

Forrasztó ón,

SZ. Értekezni Wiener, Kos- 
,uth ucca 27. 926—d

Okt. 30-án,
csütöi tökön reggel 9 órakor 
Nagy József szücsmesternél 
elvesztettem a pénztárcá­
mat pénzzel együtt. Kérem 
a becsületes megtalálóját, 
szolgaitassa vissza vagy a 
céghez, vagy a főispáni hi­
vatalba. 961_d

Gáli ucca 3. szám. 704 a j tűzhely plattok, tetőbádog Üzlethelyiség

Egy
szoba, konyha kiadó novem­
ber 1-re. Csokonai u. 40.

881—d

élhetést nyújtok. 
Független Újság 
vatalában.

Jim
kiadóhi- 

594 —c

mfi M i;-

Okl. szülésznő,
egyben éves ..... ............
nyokkai birő ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
..Ápolónő" jelige alatt.

122—d

November
tizenötre gyermektelen há­
zaspár lakás és fizetésért 
házmesternek kerestetik. — 
Komlóssy ut 43. 690 c

Ház,
400 négyszögöl kerttel, 3 
szoba, konyha, pince, mel­
lékhelyiségekkel eladó. Har- 
sányi G. u. 25. Homokkert. 

iÜUjf"- d

1

zabónak alkal- . keresztépület.

Mv/llwgír

legszebben, legolcsóbban 
készül, Szent Anna u. 58..

638-b
Zongora,

----- - ! legolcsóbban beszerezhetők .CIPeszneK szab
! Fischer, Csapó u. 89. Tele- mas‘ 0 cson kiadó. Sámsoni:

fon 8-59 151? r\ ut 9- füszerüzletben. 1034a ■- . , , -1MZ~di---------- ------------- ------------- J_,JO hangú, becsi gyártmányú
! Üzlethelyiség | modern, bérbeadó. Sas

ágy- borbélynak berendezéssel, ucca 4., I, cm. 3. ajtó. 
sodrony, egy ablak. Dara- vafy ,™as cí,ra olcsón ki-j 494 c
bős ucca 20. 514-b ac!°- Nőtlenek előnyben. — j ' r ---------------

Sámcrmí ut n f::„___ • VjclZClclSZ

Eladó
két villanycsillár, két

, ■ . , I Mindenes
lóníToi* n'1" ,Cany vagy asszony ió bizo- 
v orvosi, nyitánnyal felvétetik. —

Schönfeld, Jókai u. 6.945-c

Figyelem!
3 lámpás rádió, 
hangszóró vételre is

amely 
álkai •

Sámsoni ut 9. 
ben.

fiiszerüzlct- 
1032 aEgy

használt, jó karban levő 
mészárosnak való jégszek-
rény és réztányéros pudli- üzlethelyiség, Szent Anna

---1.1. ,1 , 22.. miihplvnpb- ua rru

Kiadó
icny cs reztanyeros pudli- ..... 1 '7í0'6- oíuu /\nna
mérleg sulyokkal olcsón el- 22" főhelynek vagy irodá- 

, adó. Rothermere fvolt Da- nal< *s' Értekezni az emelc-

Intelligens jómegjelenésü
komoly nő házvezetőnői 
anyahelyettesi állást keres 
vidékre is. Hei 
Ginárt, Abaujm. Szeppesy 
Zsigmondnénál. 911-b

Tanulónak
jó házból való fiút legalább 
középiskolai végzettséggel 
keres Műszaki ' Társaság, 
Hunyadi u. 17. 1051—a

más, Philips csodacsővel D. j rabos) ucca 29 szam."957d
J-. G. 1-es futó acumulátor, ------------- -------------
9 voitos anód acumulátor, Zongorák!
egy pár fejhallgatóval ju ~ 
lányos áron eladó. Diófa uc­
ca 15

ten. 680 a
Nagy vendéglő

Orignal Stingl, Hamburger j cladó házzal együtt Kábán 
- ... Hoffmann-féle előnyös áron '■JOg:,ytonossäggal. tánctc- 

1037—d . és feltételek mellett részlet-1 rcmmcl. teljes berendezés-
-----------I fizetésre is kapható ___ ! seI olcsón, legkönnyebb fi-

1 Szendrő zongoraraktárában, i Zf,tésí ^telek rr------  '
Batthyány u, 22 857__ : elfoglaltság miatt

„ I bérbeadó. Cim a

pénztSok
megtakarít, 
lisztjét nálam szerzi be. Fe- ] ..... 
hér kenyér 30, félbarna 24. '

ha ke nyelét, Batthyány u. 22. 857

„gnuujiycuu ti- Sajat érdeke,
zetési feltételek mellett más ; hogy üzleti könyvét évzár-

urak figyelmébe! Hosszú 
évekenát volt londoni sza­
bász, nagy gyakorlattal, 
mindent kielégítő Ízléssel, 
feltünöolcsó árért készít 
angol sport- és estélyi ru­
hákat. Szabó István és 
Társa, finom uriszabósága, 
Csapó ucca 84. (Faragó uc­
ca sarok.) Villamos meg­
álló. 607 d

Esetleg

Virágzó

tér 14. szám alatt. 1045-

r v ’ ' - ■ ' I r u cigzo
Helkert Ilona; 1 j6 tüzőnö felvétetik. Árpád- ZsVm "Ä Klórnak ' fírmt

Gázgyár ucca. 6 - 30 telefo- " 
non megrendelhető. 1038-b

V asesztergapad,
140 cm. csucstávolságu és

kiadóban 
698—d

lat előtt kipróbált szakerő-

Hentes
és mészáros tanulónak el­
megyek, délután a vágóhid- 
nál vagyok található. Sza­
kái György. 1049—a

Fiatal
kiszolgáló leány fiiszerüz- 
letbe azonnalra felvétetik. 
Klór, Gázgyár ucca 4. Te- 
lentkezni délután 1 órától.

'yen mennyiségben, önfütő 
kályha eladó. Vénkert, Do­
mokos u. 24. 500__c

Hatvan ucca 15.
kiadó üzlethelyiség. 683-b

Izv. templomülések

1039

Gépészkovács
gazdaságból állást keres ja­
nuár 1-re. Gazdasági gépek 
javítását érti, úgy mint a 
kovács munkát. Stelli Jó­
zsef, bojári gazdaság, Bo-

Felveszek Üzleti
ügyes mindenes főzőnőt : vasredőny, kisebb-nagyobb 
reggel hattól este tizig való méretű, 5 méteres üvegfal 
elfoglaltságra. Svájci Tej- irodának eladó. Csapó u. 24. 
ivó, Piac u. 26. 1050 a j 672—a

állványos fúrógép jutányos ! Deák Ferenc uccai temp- 
aron eladó. Pétcrfia u. 8. lomban, elsőrendű női ' és 

1012—aj férfi ülések eladók. Cim a 
- kiadóban. 883

Francia
órákat ad délelőtt francia 
anyanyelvű tanár. Telefon 

; délelőtt: 17-95. 1019—a

hangú
Kitűnő

Schunda ci

járhollós 671

81'.,, eladó, esetleg 
adó. Pcterfia 21.

I CEMENTLAPOK,
mbalom,! |’eto,ncs.övek. — kutgyürük 

■ - - legolcsóbban beszerezhetőkbérbe-
486-b

Állami
nyugdíjas bankszolga, ka­
pus, portás, raktárkezelő és 
ezekhez hasonló állást ke­
res. .,Nyugdíjas" jeligére a 
kiadóba. 681—d

Használt
hencser olcsón eladó. Bundijut 3/b. sz. 

Il-ik lakás. 708—d

Lukács Vilmos cs Testvére 
c emen tár ug várában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 

1100—d

Gyakorlott í Egy
üvegmosó leányok felvétet- j teljesen uj hímző- és varró- ’ hencse 
nek. Széchenyi u. 22. 1048a' gép, Singer-féle, 180 pen-] u. 15.,

mindeneinek •"vanrnk kézi- _____________________7^3 CHAMOTTE TÉGLA
munkálni tudó. gyermeket,! Ponniló ' VilmÍ, T
rendet szerető nő felvétetik. eladó. Megtekinthető: Hat- ' cen Károly Ferlnl*!™? 1*°,í Ker,esse fe! levélben j Független ’ Újság kiai
C,m a k,adóban. 679-a van ucca 27. 510b 3/b.’ « X ^ Kovessit' Har=ányi G. u. | vatalába kérem közölni

-------------------------   _ uu d Z5- 712—d’ 31

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben'

vel_ rendbehozassa. Restan­
ciát behoz, mérleget készít 
jutányos díjazással magyar- 
német-angol levelező. Cim a 
kiadóban. 933—b

Női ruhákat
olcsón és ízlésesen készít 
Laszk Józsefné női ruhasza­
lonja, Szent Anna u. 32. sz. 
Tanítványok szabás és var­

rásra állandóan felvétetnek.
931 -d

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. — 
Cim a kiadóban. 32—d

Végzett
theológus, első éves böl­
csész I—V. gimnazistákat 
tanítani hajlandó. Cimet a 
Független Újság kiadóhi-

N yom Álon HtjtMlü» Andor irodalmi é. .v«md.i kányvnyomdÁjában, D.brecen, Pia= „cce
318 d

49. »mám.

debrec

ILÍnZBTÉSI ÁRAK
rBNoő. ser» szA 
yÖLD** A KÉTSZK

, kiadó: A hixíedű;

A jól
viseli
Olyan cs 
kellett z.z

Egy lovat
tartásra kiadnék.
adóban.

Budapest, no’
ház mai ülését 
A 1 m á s s v Líi 

M a r s c li a 1 
lést terjesztett 
tlasági terméke 
lenőrző jeggyel 
lentés tárgyalót 
gősséget. Ham 
fogadták az ép 
ról, továbbá a 
szakaszainak ír 
vényjavaslatokc 

Báró V o j il i 
ügyi bizottság 
elő. Ezután me 
tak.

Kálmán Ji 
váll mentelmi i: 
Istvánt sajtó ut 
zás vétségével 
kérik kiadatásé 

P r o p p c r S 
kas István me: 
ügyben ne függ 

Bárdos Fe 
ben szólalt fel.

Az e 1 n ő k i 
zottság jelentés 
ván kiadását ja 
szí fel, de

a kormánypá 
figyelnek az 
csak iiégt eii

— Kisel 
ról.

A I m á s 
varban vi 
többségi I 
újból meg: 
oldali kép 
tudják mii 
ismerteti í 
set.

Ekkor 
immár bar 
tározatkép

Az c I n 
bizottság j 
z:'ist cs mi 
zókat. A j 
'ö-an szai 
viálja. Iiog

vs liz pe
Tizneg 

az ülést 
képviselő 
,;|ak az i

írozatki
Most

ölöt'lz!

es végű
kas Istv

bzutái 
felnii ül. 
biz.ottsá)
mik felfj 

A f 
tclini üg 
tették fe 
jogát, ví
menteim


